

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER: Año VIII: Núm. 2.479

Redacción y Administración: San José, 15: Teléfono 55

Martes, 27 de septiembre de 1921

LA VIDA DEL SOLDADO

A la Junta para la adquisición del aeroplano "La Montaña".

Empiezo por declarar que la rápida y perfecta organización conseguida por los directores dignísimos de este movimiento general que aspiran a regalar al Ejército que pelea en Melilla un aeroplano de indudable eficiencia militar, así como por nuestro gran aviador Cayón, merece mi aplauso más entusiasta y creo interpretar el sentimiento de toda la población enviando a tan distinguidos señores la más cumplida enhorabuena por el acierto demostrado en su gestión.

Chocada la dudabilidad insuperable de este pueblo, y con tan acertada dirección, yo no dudo que se llegará a sobrepasar la cantidad necesaria para la realización del proyecto. Seguro de su éxito me permito preguntar: La idea que se persigue, ¿es práctica? ¿Es siquiera realizable en toda su concepción?

No creo descubrir ningún gran secreto afirmando, sin temor a ser desmentido, que los organismos militares no consentirán que los pájaros mecánicos en función de guerra, regálenlos quien los regale y procedan de donde procedan, sean guiados por quienes no pertenezcan al Cuerpo de aviación militar, así como no me parece aventurado predecir que para una campaña como esta de Melilla nuestro Gobierno no ha de pensar en militarizar los aviadores civiles españoles. Es, pues, absolutamente seguro que la aspiración de que Cayón conduzca el aparato en campos de Melilla es perfectamente irrealizable.

Cuanto a la compra del aparato tampoco es difícil suponer lo que tiene que suceder. Sin duda alguna que nuestro ministerio de la Guerra decidido esta vez a dotar al Ejército de operaciones en Melilla de cuantos elementos de combate fueron necesarios y se pudieran reunir para obtener rápida y completa revancha del desastre que allí sufrimos, se puso al habla, trató y requirió a cuantas fábricas nacionales y extranjeras producen aparatos de probada eficacia y demás cualidades exigidas por los técnicos, y con toda la urgencia que el caso requería y sin trabas burocráticas, que en este caso no existen, contratara o comprara cuantos aviones apropiados tuvieran disponibles las casas de mayor renombre, exigiéndoles la condición de entregarlos lo más rápidamente posible. Si a estas horas no vuelan en los campos de la guerra más aviones militares no dude nadie que es debido a que no se creen necesarios o a una absoluta imposibilidad de obtenerlos. Y lo que no haya conseguido el Gobierno, con sus casi inagotables recursos, con sus Embajadas y Legaciones, con sus comisiones militares en el extranjero, ¿lo vamos a conseguir los particulares? No; si la Comisión consigue comprar rápidamente un aeroplano de los que recomienda la Sección militar correspondiente es porque el Estado le vende uno de los que él recibió. Y yo creo que no es esta la intención que debe guiarnos. Me consta que si hoy se dirige un particular a la Casa inglesa constructora de los aparatos que más gustan a nuestro Ejército, no podrá comprometerse a entregarlos antes de cuatro meses, porque no tiene en su almacén ninguno disponible; los que tenía se los ha vendido todos a nuestro Gobierno.

Nosotros debemos dirigir nuestro esfuerzo común a mejorar la vida del soldado. Por eso, con muy buen sentido, se acordó el otro día destinar una parte de la suscripción a la adquisición de dos auto-ambulancias que serán de gran utilidad en aquella inhospitalaria tierra donde tantos enemigos visibles e invisibles persiguen a nuestros hombres. Siguiendo esta práctica orientación, yo me permito proponer que adquiridos los dos albiges se destine el resto de la suscripción a la compra de una o varias auto-ambulancias (el número lo dará la cantidad disponible) para evacuar rápida y convenientemente heridos y enfermos. Esos vehículos son de muy fácil adquisición y los hay disponibles inmediatamente.

Dejamos íntegra al Gobierno y al alto mando la responsabilidad de cuanto atañe al material de guerra y cooperemos paralelamente a la acción oficial en aquellos problemas de previsión, de solícito cuidado, de defensa de la salud individual y colectiva de nuestros queridos soldados que tienen que guardarse más que de los feroces rifeños, de los innumerables factores que allí juegan papel primordial en la producción de enfermedades.

M. SANCHEZ SARACHAGA.

26-IX-921.

ASOCIACION DE INQUILINOS EXPOSICIONES AL GOBIERNO

Esta Asociación de Santander, continuando su labor benéfica para los inquilinos, ha elevado los siguientes estudios al presidente del Consejo de ministros y ministro de Gracia y Justicia:

En sesión celebrada este mes por la Junta directiva de esta Asociación de Inquilinos, por unanimidad se ha elevado los siguientes estudios al presidente del Consejo de ministros y ministro de Gracia y Justicia:

Excmo. Sr. presidente del Consejo de ministros.

En sesión celebrada este mes por la Junta directiva de esta Asociación de Inquilinos, por unanimidad se acordó felicitar a V. E. por su actuación en favor de la ley de casas baratas.

La escasez de viviendas obliga a muchas familias, singularmente las más necesitadas de viviendas higiénicas, a vivir hacinadas, infringiendo un precepto moral e higiénico, para mitigar la subida de los alquileres, sólo regulada por la más despiadada usura de algunos caseros.

Este hecho fué aminorado en una de sus partes con el decreto que estableció las normas a que habían de atenerse propietarios e inquilinos, contentándose la subida de las rentas.

Pero el otro, el de la salubridad, no ha sido conseguido a pesar de las

disposiciones vigentes. Conocer por el más V. E. de este importante suceso al discutir la ley de Casas baratas, señaló la necesidad de que se trate la nueva ley, y por esto es lo que esta Junta le felicita.

Múltiples denuncias de viviendas insalubres tenemos presentadas a la autoridad, y otras tantas han caído en el vacío, y eso que conociendo la realidad de los hechos, nos hemos limitado a los que tienen fácil, rápido y económico remedio; lo que podemos llamar aspiración mínima sanitaria.

No necesitamos señalar impresiones más graves; la del hacinamiento humano se basta y se sobra para fundamentar una ley de Casas baratas, bien conocida y defendida por V. E.

Respetuosamente le reiteramos nuestra sincera felicitación y le suplicamos que en las próximas Cortes se apruebe tal ley, dotándola de los medios que eviten o castiguen las infracciones sanitarias, más eficaces que las actuales.

Excmo. Sr. ministro de Gracia y Justicia:

En sesión celebrada por la Junta directiva de esta Asociación, y al tratar sobre el próximo fin del decreto que regula las rentas y disensiones entre propietarios e inquilinos, acordó, unánimemente, felicitar a V. E. por sus buenas disposiciones para dotarnos de otro o prorrogar el actual.

Señalar los múltiples razonamientos en que apoyamos nuestra peti-



EN OVIEDO.—El aviador Cayón, con la Comisión de festejos y los periodistas santanderinos, momentos antes de los vuelos efectuados el domingo. (Foto. Samot).

LOS TEMPORALES

Numerosas casas hundidas y personas muertas.

TOLEDO, 26.—Se conocen nuevos detalles de los temporales desencadenados estos días.

En Camareña se han hundido 80 casas, resultando heridos más de cien vecinos.

Las cabezas de ganado ahogadas se cuentan por millares y las aguas arrastraron los enseres de las pobres viviendas, reinando la miseria más espantosa.

En Camarenilla también se hundieron varias casas. Una chispa eléctrica mató a una mujer.

En Valmojado las aguas destruyeron un puente. La corriente arrastró a un matrimonio con sus hijos, que se habían refugiado en una choza, pereciendo todos ahogados.

En Herencia se ahogaron varias casas, pereciendo ahogado un niño de nueve años, llamado Eulogio Ramos.

Además quedaron arrasadas las cosechas y se ahogaron gran cantidad de reses.

LOS TEMPORALES EN JAEN
JAEN, 26.—Se van recibiendo noticias de los temporales desarrollados en esta provincia.

El pueblo más castigado fué el de Cazorla, donde la horrosa tormenta arrasó 27 casas y siete molinos.

Se sabe que hubo víctimas, sin que se pueda precisar el número exacto.

NOTICIAS OFICIALES
MADRID, 26.—El ministro de la Gobernación facilitó hoy los siguientes telegramas oficiales, que hacen referencia de los temporales desencadenados.

Puebla de Montalbán.—El agua alcanzó dos metros dentro del pueblo.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELÉFONO 7-55 y 2-23

EL SEÑOR

† D. Adolfo Cotero y Cobo

falleció en el pueblo de Hermosa

el día 26 de septiembre de 1921

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Su desconsolada madre, doña Arsenia Cobo y de la Portilla; hermanos Genara, Consuelo, Elena, César, Genoveva, Pedro (ausente), María y Angel (ausente); hermanos políticos don Joaquín Gáncara, don Ricardo Bedía, don Gabino Collado (ausente) y don Valentín Bedía; sobrinos, tíos, primos y demás familia

SUPPLICAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, martes, a las CINCO de la tarde, desde la casa mortuoria al cementerio de dicho pueblo, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la parroquia de San Martín de Hermosa, el viernes, 30 del corriente, a las DIEZ Y MEDIA de la mañana, favores por los que quedarán agradecidos.

Hermosa, 27 de septiembre de 1921.

Coches disponibles, para ambos actos, en la estación de Solares.

Funeraria de C. San Martín.—Alameda Primera, 22.—Teléfono, 4-81.

ECOS DE SOCIEDAD

LA BODA DE INES PARDO
 En la mañana clara y calurosa, el jardín de «El Promontorio» adquiere nuevos matices, colores intensos y alegres que combinan de un modo singular con los azulejos de algunos bancos, puestos a derecha e izquierda, y la sombra que da una enredadera entoldando un camino.

Una doncellita, fina y perfumada como una flor, nos abre la puerta de la casa, de caoba con herrajes españoles de un siglo pretérito.

Entregamos nuestra tarjeta y, en tanto que la llevan a su destino, tornamos la vista en rededor: evidentemente estamos en un paraíso. Hay en lo que alcanzan a ver nuestros ojos, mesas antiguas, sillones abaciales, lámparas forjadas a puño, bargueños de artístico valor, vidrieras policromadas como las de nuestras viejas catedrales, tapices, retablos, arcos, alfombras... Pero nos asegura más en la idea de que visitamos un paraíso terrenal, la figura grácil y esbelta de esa muñequita que se llama Inés Pardo, a la cual han rendido acatamiento todos los hombres de buen gusto.

Llega a nosotros Inesita vestida de casa, con un elegante y monísimo traje amarillo que da al color de su cuello y de sus hombros una tonalidad pálida y mate.

Inesita, con una gran amabilidad, accede a enseñarnos sus regalos de boda:

—Los va usted a ver—dice con su simpática y cristalina voz—porque han sido todos los amigos de casa muy buenos conmigo... Además han tenido todos mucho gusto... Créame, que estoy encantada de los regalos...

Lo primero que vemos, colocados en un cuartito al final de la escalera del piso principal, son unos esplendidos mantones de Manila bordados primorosamente, con largos flecos de seda; y junto a ellos tres riquísimas mantillas de Chantilly y de blonda; una echarpe de punto a la aguja, unos raros encajes de Flan des y de Malinas y una espléndida colcha de Filipinas, bordada en amarillo, que es un verdadero encanto.

Sobre los mantones, ponen el inquieto ambiente de sus países cuatro abanicos antiguos. Todo esto se lo han regalado a Inesita sus papás, los señores de Pardo, con un sautón de perlas maravilloso y dos perlas extraordinarias por su pureza y su tamaño para pendientes; una sortija con perla negra y brillante; un imperdible de brillantes que llevó su abuelita; un juego de tocador de concha y plata, un automóvil coupe «Renault», un abrigo de pieles de maría, un abrigo de tarde, de terciopelo marrón con renard; un traje a juego de charmeuse marrón, de la Casa Caillot; otro del mismo modisto parisiense, de crêpe marroquin blanco, con piel de mono; otro de tarde, de crêpe marroquin, de la Casa Lanvin; un abrigo de sport de igual Casa; un traje gris adornado con piel de topo de Chanel; otro de vicuña azul marino, de la misma firma, y dos encantadoras «deshabillés» de la famosa Casa Worth.

Después, nuestra linda «cicerone» nos conduce a la pieza donde está el grueso de los regalos.

En una mesita central, y juntamente con las joyas que hemos enumerado, pone su fulgor de maravilla, no tanto por su valor incalculable cuanto por el mérito de su hechura, debida a manos de artífices de pasados tiempos, una diadema de brillantes y platino que lucirá la feliz enamorada sobre su frente el día de sus bodas, y que es regalo de su padre político, el marqués de los Altares; al lado de ella, como salicétes de ese magno planeta de la joyería española, irradian los demás regalos familiares. Del novio, Rafael Bernaldo de Quirós y Bustillo, un soberbio collar de brillantes que fueron recogidos en París por la feliz pareja

en la primavera última, y colocados en Madrid en un cintillo de platino una pulsera con un brillante solitario enorme; otra con una inmensa y purísima perla por adorno único; un cintillo de brillantes y una cartera de moaré negro con cierre de brillantes; de María y Luis Bernaldo de Quirós y Bustillo, una pulsera cinta de brillantes y zafiros y un prendido de brillantes y perlas; de don José Pardo, un colgante de perlas y brillantes; del marqués de los Altares a su hermana, la señora de Pardo, una pulsera de brillantes con perla del novio a su padre político, un afiler de corbata con dos preciosos brillantes; a su madre política, un afiler con brillantes y perla gris, y a su hermano político un magnífico sujetador de corbata de platino con brillantes; de la novia a Rafael, una botanadura de zafiros, brillantes y perlas para la pechera; un afiler de corbata, de oro y perla, y un reloj; a su padre político, un afiler de corbata, con perla y una petaca de ágata blanca con brillantes y onix; a sus hermanas, bolsos de malla de oro, con cierres de brillantes; al señor Torroba, petaca de ágata verde con brillantes; a su hermano Luis, petaca de oro con zafiros; a su hermano Carlos, reloj pulsera...

Inesita Pardo, con una distinción y una amabilidad imponderables, nos muestra los demás regalos de boda, uno a uno, deteniéndose en casi todos ellos para alabar el gusto de quienes se los enviaron...

—Este juego de café y té, de plata, con doce tazas, es de los señores de Torroba; estas cuatro bandejas de plata repujada antigua, del hermanito de Rafael; estas tazas de café, de plata, del marqués de Argüelles; estos dos abanicos antiguos y esta mantilla blanca de encaje español, del padre de Rafael; estas dos bandejas de plata repujada para colgar, le los mecánicos de la casa, a quienes les he agradecido extraordinariamente la atención; estos dos jarrones de Sevres, de don Carlos de la Horga...

Y así fué la bella prometida enumerando uno por uno todos los obsequios:

Marqués de Canillejas, dos bandejas de plata; doña Aurora Pérez de Hontoria, una cajita para joyas, de plata y carey; don Jacinto Fernández Zorrilla y señora, un joyero de plata; don Eduardo Estrada Campo, otro joyero de plata.

Don Leopoldo Pardo y señora, cardelabros de plata; don Arturo Pardo y señora, servicio de mesa, de plata; señores de Obeso, bandeja para colgar, de plata repujada; viuda de Horga e hijas, centro de plata milanés; don Ricardo Horga y señora, dos cestas de plata; don Antonio Montero, galletero de plata y cristal; don Ramón Secades y señora, tazas de plata; señores de Arrarte (don José), tarro de cristal y plata; señorita Mercedes Zubeldía, violeteteros de cristal tallado y plata; señores de Cagigal (don Vicente), frasco para té, de cristal y plata; Elena Illera, violeteteros de Sevres; Eduardo Blanchard, bandeja de plata para colgar; don Manuel Pérez del Molino, cesta de plata y cristal; don Lucio Felipe Pérez y señora, servilleta; señores de Quijano (don Juan José), jarrón de cristal; señores de Martín, centro de cristal y plata; señorita María Sando, velador; señorita Consuelo Vega, servicio de tocador, de plata; señores de Abascal (don Manuel), botella de cristal y plata; marqueses de Vista Alegre, frutero de Vermeillo y cristal; señores de Euzkadi (don Francisco), bandeja de plata.

Don Manuel Oruña, tintero de plata y concha; señores de García del Moral, dulceras de cristal tallado y plata; señores de Vega Tránsaga, tarro para té, de cristal tallado y plata; señorita María Herrera, jarrón de cristal tallado y vermeillo; señora viuda de Noel, relicario antiguo de

plata; señores de Correa (don Fernando), frascos para sales, de cristal y plata; don Ramón Perillo, una muñeca; señores de Coraño, bandeja de plata y concha; Asunción Morán, bandeja de plata; Amelia Pérez, bandeja de plata; don Marcelino Pardo, muñeca y jarrones de cristal y plata; don Ramón Valdivieso, pie de postre de cristal y plata; señora Pilar Orbe, marco para retrato, de concha y plata; señores de González Trevilla, jarrón japonés; don Modesto Pérez Rodríguez, juego de café, de plata; don Cecilio García, relicario antiguo de plata; Cristina, violetetero de plata y porcelana; señores de Horga (don Ricardo), cestas de plata repujada; la condesa de Casa Tagle, dotal de plata y conchas; señores de Pombo (don Cayo), caja para tabaco, de plata; señores de Rámila, caja de esmaltes.

Señores de Saro (don Antonio), pañera de plata; señora viuda de Escuti, cucharitas para té; señorita Conchita Botín, frasco de cristal y concha; señores de Barreda (don Luis), espejo con marco de plata; señores de Díez Estrada, figura de porcelana; señora viuda de Portal, figura de mármol; don Justo Sarabia y señora, estuche de viaje para esencias; doña Eladia Pardo, copas de champaña, de plata; señores de Pardo y Meer, copas de champaña, de plata; señores de Pérez, don Angel, jarrón de cristal tallado; señores de Campo (don Isidoro), jarrón de porcelana de Duitou; señora viuda de Montagut, florero de plata; don Leopoldo Sarabia y señora, reloj de esmalte; don Manuel Pesquera y señora, palmaria de plata; don Antonio Faci y señora, jarra para agua, de cristal y plata; señores de Parats, figura de porcelana; marqueses de Huzas, jarrón de cristal tallado y vermeillo; don José Estrada y señora, bandeja de plata; don Ramón Pardo, pie de postre de plata; señorita Teresa Torres Quevedo, jarrón de porcelana.

Señorita María Antonia Jiménez de Sandoval, botella de cristal tallado y plata; señorita Pepita de la Horga, marco para retrato, de esmalte; don Raul Noel, caja para tabaco, de oro; señores de Cabrero (don Antonio), bandeja de plata repujada; señorita María Diestro, marfuta; señora viuda de Resines, jarrones de cristal con oro; señores de Cobo, violeteteros de Sevres; señores de Huidobro (don Felipe), portatél de plata; señores de Zorrilla, jarrón de porcelana; señores de Poñada, espejo con marco de plata; señores de Mazarrasa (don Gregorio), violeteteros de cristal y plata; Sor María Pardo, pañuelo bordado; señores de Bernaldo de Quirós, don Francisco, bandeja de cristal tallado; don Alvaro Quintana, pie de postre, de plata; señores de Jiménez (don Venancio), floreros de porcelana y plata; señores de Pellón (don Felipe), botella de cristal tallado y plata; don Antonio Botín, petaca de concha; don Francisco Bareda, arqueta antigua, señores de Huidobro (don Antonio), jarrón de Sevres; señora viuda de Pardo e hijas, mantelero para té; señora viuda de Solórzano, joyero de cristal; señora viuda de Villar y Villate, florero de porcelana.

Cuando hubo concluido Inesita dictar y nosotros de admirar y de escribir, nos dijo:

—Y, ahora, vamos a ver los vestidos...

Y nos pasó a una estancia muy clara, donde los trajes que se han de adornar con las líneas de su esbelta figura están aguardando el instante en que las doncellas los sepulen en el fondo de las maletas de viaje...

Puestos en semicírculo y sobre maniqués, además de los que hemos enumerado al principio, están los regalados por el novio; el de desposada, que es el mismo que usó su bisabuela en sus nupcias, aunque, naturalmente, con otra hechura, hecha por Worth; es este traje riquísimo, de blonda y chantilly, de maravilloso y complicado dibujo, e igual que él es el manto, largo y magnífico como el de una reina. Tiene este vestido el perfume y los recuerdos de una historia de santo amor; hace dos

siglos, una española a la antigua le llevó a su misa de boda, enamorado y feliz; el jueves otra española a la moderna le colocará sobre su cuerpo virginal para llevarle ante el ara donde ha de unirse para siempre al hombre elegido; en dos siglos nada ha variado; son el mismo traje que conserva su valor, su juventud y su brillo, y son las mismas novias, con idéntico rubor e iguales ansias de ser felices por toda la vida... Uno de tarde, adornado con piel, de la casa Lanvin; otro de noche, de terciopelo verde jade y cristal blanco, de Worth, y otro de viaje, de Bernard...

Después, siempre guiados por esta muchacha amabilísima y encantadora, que nos parece un hada recorriendo los salones de su palacio, pasamos a la mesa donde está el «trousseau», de una esplendidez extraordinaria. Sobre mesitas arrimadas a las charoladas paredes, están las sábanas de Holanda con caprichosas vainicas y festones de raro valor; los corsés, las enaguas, las camisas, donde los encajes de Bruselas, de Almagro y de Malinas, hacen preciosas combinaciones; los «peignoirs», los almohadones... Y luego las medias, de finísima seda, de todos los tonos imaginables; las lindas babuchas para saltar del lecho, unas a estilo árabe, otras japonesas, otras de época remota...

Realmente no sabemos donde fijar detenidamente la vista, porque aquellas telas y aquellos bordados y aquellos encajes la reclaman desde los sitios donde están sabidamente expuestos... Pensamos en lo que saborearán esta delicia las mujeres, tan amantes de la ropa blanca, y más si la ropa blanca es de novia...

Después de que lo hemos visto todo, nuestra bella acompañante nos informa de algo que tenemos curiosidad de saber, para contárselo a nuestras numerosísimas lectoras: la boda se celebrará el jueves, probablemente en la finca de los señores de Pardo, donde se improvisará un altarcito debajo de la solana de su mansión; bendecirá la unión el ilustrísimo señor obispo, y la comida de boda tendrá lugar en el jardín.

Después, los novios marcharán al campo a pasar la luna de miel, y más tarde, cuando el invierno llegue, irán a París, donde continuarán adorándose en alguna espléndida quinta de algún aristocrático boulevard, arrullados por el murmullo lejano del Sena, viejo enamorado de la luna y los roncós ruidores de la gran ciudad...

BERGERAC.

DE CORREOS

Debido a empezar a funcionar, a partir del día 1.º de octubre próximo, el nuevo sistema para la rápida distribución de la correspondencia en Madrid, de acuerdo con los nomencladores expuestos en el vestíbulo de esta Administración principal, Estafetas de la provincia y facilitados a todos los centros y entidades importantes de esta capital oportunamente, se interesa del público, en bien del mismo, que al depositar correspondencia dirigida a Madrid, procuren consignar al lado del punto de destino el número de la Estafeta a que corresponda la calle. La correspondencia en la que no se llene este requisito se seguirá cursando como hasta la fecha, no pudiendo, por tanto, disfrutar del referido beneficio en su rápida entrega.

A las entidades o casas importantes que por olvido involuntario no se les hubiera enviado el referido nomenclador, pueden solicitarle en esta Principal, si lo desean.

Se interesa del público que con el fin de evitar los trastornos consiguientes por el retraso en el pago de los giros postales dirigidos al Ejército de operaciones

en Africa, tengan a bien expresar con la claridad el número o denominación de los Cuerpos en que sirven los destinatarios.

A la vez se recuerda al público que puede hacer uso del servicio de paquetes postales para el envío de ropas y efectos hasta un peso de 5 kilogramos, debiendo dirigirse a Melilla, Nador, Alhucemas, Chafarinas, Cabo de Agua, Ceuta, Larache, Arcila y Tetuán. Estando prohibida la inclusión de papel moneda y toda clase de valores en papel, metales amonedados, objetos de oro y plata y piedras preciosas, en los que no vayan con valor declarado.

A partir del próximo mes de octubre en día aún no determinado, se establecerá un servicio postal aéreo entre Sevilla y Larache y viceversa.

Las condiciones para que el público pueda hacer uso de este servicio, cuando funcione, se hallan de manifiesto en esta Administración principal de Correos y Estafetas de la provincia.

SENSIBLE ACCIDENTE

Un niño muerto por un automóvil.

A las once de la mañana de ayer, un automóvil 8-753, propiedad del doctor Morales, alcanzó en la carretera que conduce desde Santander a Torrelavega a un niño llamado Bonifacio Setián, arrullándole de una manera terriblemente aparatosa.

Conducida la infeliz criatura al Hospital Solvay, de Barreda, fué reconocida por el doctor Morales que, en unión de la señora y de una niña, ocupaba el vehículo causante de la desgracia, y por el señor Argumosa, los cuales sólo pudieron certificar su muerte.

Por referencias que tenemos el accidente fué inevitable, pudiendo calificarse de verdadera desgracia.

El conductor del vehículo quedó a disposición del Juzgado de Torrelavega.

La Dirección de este periódico recuerda a los señores colaboradores espontáneos que no devuelven los originales ni mantiene correspondencia acerca de los mismos.

RASGO PLAUSIBLE

Reloj encontrado

Anteayer apareció en nuestras columnas un anuncio notificando la pérdida de un reloj de pulsera en la vía pública, que sería gratificada la persona que lo entregase en esta Administración.

Hoy nos ha sido remitido dicho reloj por el digno teniente coronel, primer jefe de la comandancia de la Guardia civil de esta provincia, con un atento saludo mano en el que nos indica que la alhaja fué hallada por el guardia civil don Modesto Nieto Tejo, para el cual la recompensa consiste en poder entregar el reloj a su dueño.

Este, don Pedro García de la Mora, recibió ayer de nuestras manos, quedando agradecidísimo a la conducta del hallado guardia civil.

El noble proceder de éste se alaba por sí solo y pone muy alto el nombre del benemérito Instituto al que sirve.

Con verdadera satisfacción consignamos el hecho por el alto espíritu de solidada honradez que representa.

LA SEÑORITA

JULITA RIVAGAMBA

FALLECIÓ EL 20 DE SEPTIEMBRE DE 1921
a la edad de 18 años

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

D. E. P.

Sus hermanos doña María, doña Carmen, Sor Amalia María (Religiosa de los SS. CC.) y don Ramón; hermanos políticos, don Vicente F. de la Torre y don Ramón Muñiz R. Villamil, y su tutor don Cándido Navedo; tíos, primos, sobrinos y demás parientes

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la iglesia parroquial de Santa Lucía, mañana, miércoles, 28, a las DIEZ Y MEDIA de la mañana, favores que agradecerán.

Las misas disponibles que se celebren en dicho día, en todas las iglesias de Santander, serán aplicadas por el mismo fin.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Vapor INFANTA ISABEL

Se advierte a los señores pasajeros que el equipaje de bodega se recibirá los días 26 y 27 del actual en los almacenes de Maliaño de don FRANCISCO GARCÍA.

ANTONIO ALBERDI

CIRUGÍA GENERAL

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.

Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5.

Amós de Escalante, 10. 1.º.—Tel. 8-75.

Ricardo Ruiz de Pellón

CIRUJANO DENTISTA

De la Facultad de Medicina de Madrid

Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 6.

Alameda Primera, 2.—Teléfono, 1-62.

Joaquín Lombera Camino

ABOGADO

Procurador de los Tribunales

VELASCO, NUM. 16.—SANTANDER

LA SEÑORITA

María de las Mercedes Quintero Quevedo

falleció en esta ciudad el día 25 del mes actual

A LA EDAD DE 16 AÑOS

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Su madre doña Casilda Quevedo (viuda de Quintero) su hermana doña María Casilda; tíos; tíos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades que la encomienden a Dios Nuestro Señor y asistan a los funerales, que por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, martes, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Francisco; por lo que quedarán agradecidos.

Santander, 27 de septiembre de 1921.

LA SITUACIÓN EN MARRUECOS

El batallón de Valencia protege un convoy y regresa sin novedad.

Amplia e interesante información de Melilla :: El parte oficial de ayer :: En Santander se establece una oficina de información :: La suscripción para los aljibes y el aeroplano.

EL BATAILLÓN DE VALENCIA EN ACCIÓN

Ayer se recibió en nuestra ciudad un telegrama de Melilla y firmado por el recluta de cuota, señor Tijero, que dice así:

«Acabamos de regresar de proteger un convoy, sin novedad.

«Estamos provisionalmente en el campamento de Alfonso XIII, sin saber todavía a qué columna seremos agregados. Saludos de jefes y oficiales.»

Poco después de leer este telegrama se recibió otro de nuestro compañero Rivero Gil, en que se limita a decir que todos se encuentran sin novedad.

Como se vé, nuestros valientes soldados del 23 de línea han entrado en acción con suerte.

Dios haga que ésta les acompañe en todo momento.

UNA CARTA DE LOS SUBOFICIALES Y SARGENTOS

El alcalde, señor Pereda, recibió ayer la siguiente carta:

«Excmo. señor alcalde de Santander.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Momentos antes de embarcar, los suboficiales y sargentos del batallón expedicionario del regimiento de Valencia, número 23, me encargan gire a V. S. cien pesetas, con destino a la suscripción abierta para la adquisición del aeroplano «La Montaña».

Al cumplir con tan grata misión, reciba V. S. el testimonio de nuestra más alta consideración, y el adiós y el abrazo que envía por mediación de su autoridad esta clase al pueblo santanderino, al abandonar nuestra querida Patria.

Hacemos votos para que a nuestro retorno podamos ofrecer a ese pueblo los laureles que esperan ha de conquistar este batallón.

De V. S. afectísimo s. s. q. e. s. m. Luciano Malumbres, suboficial del 23 de línea.»

UN TELEGRAMA

En la Alcaldía se recibió ayer el siguiente telegrama: «Al pisar tierra africana, suboficiales y sargentos del regimiento Valencia saludan pueblo Santander en persona su dignísimo alcalde y prometen dejar gran altura el nombre de la Montaña.—Emiliano.»

PARA EL AEROPLANO Y ALJIBES

LISTA DE DONATIVOS

Suma anterior, 41.512,65 pesetas. Comisión de M. Pelayo.—Don José Herrera Ariosa, 100 pesetas; don José Ruiz Ochoa, 50; señor Portilla, 10; doña Adela Gómez, 25; don Moisés Martínez, 10; señora viuda de Ignacio Soriano, 10; don Juan Ordóñez, 5; doña Juana M. de Gutiérrez, 25; don José Corral (segundo donativo), 50; doña Matilde Arriola, 25; señora viuda de Lino Corcho, 100.

Otros donativos.—Don Francisco Villanueva, 50; doña Antonia Mazorra, 5; doña Maximina Huerta, 5; doña Elvira Rodríguez, 5; don Urbino Castillo, 25; don Enrique Jiménez Méndez, 10; don José R. de la Sierra, 25.

Cuerpos y dependencias del Ejército.—Regimiento de Infantería de Valencia, número 23, 1.000,10; Zona de Reclutamiento, 200; Depósito de Sembrantes, 50; Comandancia de Ingenieros, 30; Intendencia e Intervención, 5; Sanidad militar, 20,40; Gobierno militar de Santander, 56; 11.ª Inspección de Carabineros, 100.

Plaza de Santona.—Regimiento de Infantería de Andalucía, número 52, 57,50; Depósito de Intendencia, 9; Hospital militar, 33; Comandancia militar, 5; Comisaría de guerra, 7; Del batallón expedicionario de Valencia, 100.

La Reneda de Piélagos.—Recaudación de la romería de la Virgen de Valerica, en Viçño, y de una función teatral en Reneda, 1.000.

Total, pesetas, 45.278,80.

SUSCRIPCIÓN INICIADA

Por S. M. LA REINA DOÑA VICTORIA (a. D. p.) Donativos recibidos el día 26 de septiembre. SORA.—El alcalde remitió un cheque contra el Banco Mercantil de esta capital, por valor de 2.000 pesetas, procedente del donativo hecho por el Ayuntamiento y de lo recaudado en suscripción entre el vecindario, y cuyo cheque se hizo efectivo.

Don Anacleto Mateo, vecino de La Cavada, remitió 68,45 pesetas.

Don Angel Sainz de la Maza Brinjas, soldado de la segunda compañía del batallón expedicionario del regimiento de Valencia, remitió por conducto de su señor padre, desde Almería, 16,50 pesetas, producto de las sobras que le dieron en dicha población.

Total de lo recibido el día, 26, 2.084,95 pesetas.

El Ayuntamiento de Soba, además de lo remitido a este Gobierno y ya mencionado, recaudó por suscripción 923,75 pesetas, las cuales serán enviadas directamente a África, para socorrer a los soldados del término municipal que están en campaña.

UNA OFICINA DE INFORMACIÓN PARA TODOS LOS SOLDADOS MONTAÑESES QUE LUCHAN EN AFRICA

La Comisión encargada de adquirir los tanques-aljibes y el aeroplano «La Montaña», y que funciona bajo la presidencia del alcalde, señor Pereda Palacio, ha tenido otra iniciativa que toda la provincia seguramente ha de recibir con aplauso.

Va a montarse una oficina de información que funcionará a la vez en Santander, Málaga y Melilla.

El principal objetivo de esta oficina será contestar a todas las cartas de las familias de los jefes, oficiales y soldados montañeses, informándoles de cuantas noticias de ellos demanden.

Se formará un casillero con más de 2.500 ficheros, conteniendo los nombres y apellidos de los soldados en campaña, los de sus padres o familia y el pueblo de residencia de ésta.

Estos casilleros tendrán tres divisiones: una, para el batallón de Valencia; otra, para el de Andalucía, y la tercera, para los demás Cuerpos en operaciones en los que haya soldados de esta provincia.

La oficina de Málaga estará bajo la inspección del vocal de la Comisión, don Casimiro Tijero, padre de uno de los soldados del batallón de Valencia.

El señor Tijero ostentará en Málaga la representación de Santander, y siendo como es a la vez miembro de la Cruz Roja, tendrá entrada libre en Hospitales, Sanatorios y demás dependencias relacionadas con dicha institución.

Además, por generoso ofrecimiento del excelentísimo señor marqués de Comillas, el señor Tijero tendrá pasaje gratuito en los vapores de la Compañía Trasatlántica que hagan el viaje de Málaga a Melilla y viceversa, estando especialmente recomendado a todos los capitanes para que le atiendan en cuanto solicite.

La oficina de Melilla se montará bajo la inspección del señor Tijero, que dentro de unos días saldrá para la zona de Marruecos.

De todas las cartas que se reciban en la Central de Santander se hará un parte diario, con contestación marginal, que se encargará de evacuar el señor Tijero.

La oficina central de Santander remitirá a las familias interesadas las contestaciones que reciba.

Una vez en funciones las tres oficinas de Santander, Málaga y Melilla, se recibirán en la de Santander, cada ocho días, todos los encargos que quieran enviarse a Marruecos, debidamente rotulados, especificando los nombres, apellidos, regimiento, batallón y compañía del destinatario.

Con todos los paquetes recibidos, acondicionándolos previamente en cajas preparadas al efecto, se hará una expedición a Málaga, donde aquella oficina hará llegar a cada soldado el encargo para él recibido.

Tendrán carácter especial los encargos que contengan calcetines, camisetitas, camisas, calzoncillos, pañuelos y medicamentos.

Si al hacerse el envío semanal se servara la oficina central que existía un número de soldados para los que no se había recibido encargo de ningún género, se procurará por todos los medios enviarles muda de ropa interior completa, acudiendo para ello a los fondos sobrantes de la suscripción permanente para estos fines.

De la dirección de la oficina central se encargará el secretario de la Comisión, don Manuel Soler, al cual puede dirigirse el vecindario con cuantos ofrecimientos se le ocurran.

Hasta ahora se han recibido los siguientes: don Alfredo Piris, incondicionalmente con máquina de escribir; don Fernando Monar, para dos horas de trabajo; don José Cimiano, padre de un soldado del batallón de Valencia, para dos horas de trabajo; don Luis Ruiz, ofrece dos horas de trabajo personal y máquina de escribir; don Alejandro Quintana, del primer batallón de Valencia, dos horas de trabajo; don Miguel Gutiérrez Castillo, a la disposición del director de la oficina; hijos de Ceferino San Martín, para todo lo que haga falta; y don Manuel Fernández Roñado, ingeniero, hermano de un soldado del batallón de Valencia, para dos horas de trabajo personal.

La Comisión ha recibido la oferta del Círculo Mercantil para instalar en sus locales la oficina central. El ofrecimiento ha sido aceptado, quedando profundamente reconocida la Comisión a esta tan simpática Sociedad, que tantas pruebas viene dando de su cariño al Ejército y amor a Santander.

UN CONCIERTO

Dentro de unos días se verificará en el Gran Casino un concierto para engrosar la suscripción abierta para la adquisición de auto-aljibes y un aeroplano.

AYER HAN SIDO ADQUIRIDOS CUATRO TANQUES-ALJIBES.

Por el Comité ejecutivo han sido comprados ayer cuatro tanques automóviles, dos para el batallón de Andalucía y dos para el de Valencia.

El vocal de dicho Comité don Alberto Corral es autor de los planos a que ha de ajustarse la construcción de los depósitos, los cuales llevarán tres grandes grifos de alimentación y uno de desagüe.

Dichos tanques saldrán de Cádiz para Melilla en cuanto queden dispuestos en las condiciones exigidas.

DOS TELEGRAMAS

«Ordóñez, teniente coronel batallón Valencia, número 23.—Melilla.

En nombre Comisión patriótica montañesa tengo gusto manifestarle que provincia Santander regala ese batallón dos tanques-aljibes automóviles, que dentro unos días estarán en su poder.

Recibir noticia salida batallón proteger convoy, felicitándole resultado.—alcalde, Pereda.»

«Teniente coronel batallón Andalucía, número 52.—Melilla.

Provincia Santander tiene gusto manifestarle que regala batallón su mando dos tanques-aljibes automóviles, que estarán en esa brevedad.

Felicitables brillante comportamiento.—Alcalde, Pereda.»

RECTIFICACION DE CANTIDADES

En la primera lista de suscripción para los tanques-aljibes y para el aeroplano «La Montaña», deben figurar los siguientes señores con las cantidades que se expresa:

Don Eusebio G. Muro, 10 pesetas; don Alonso Fernández Baladrón, 25.

PARTE OFICIAL DEL DOMINGO

MADRID, 26.—El parte oficial enviado anoche por el alto comisario, dice así:

«No ha ocurrido ninguna novedad durante el día de hoy, en Melilla. Tranquilidad absoluta en Ceuta, Tetuán y Larache.»

MUERTE DEL HERMANO DEL GATO

MELILLA, 26.—Ha muerto el moro Mohamed-Bassan hermano del moro amigo de España «El Gato», que según dijimos, en un altercado que sostuvo con unos paisanos en Melilla fué herido.

Balneario de Biérganes.

El mejor remedio para prevenir y curar los CATARROS PULMONARES Y BRONQUITIS es tomar estas aguas en el otoño.

Dr. VIÑA

Venero—Sífilis, Pulmones y Niños BURGOS, 1, PRINCIPAL DERECHA 22 años de ejercicio en Gijón.

PARA LA CORRESPONDENCIA DEL EJERCITO DE AFRICA

MADRID, 26.—En el vestíbulo de la Administración de Correos se ha instalado un buzón para recoger toda la correspondencia que se envía al ejército de operaciones en África. La laudable medida tiene por objeto facilitar el rápido curso de dicha correspondencia.

TROPAS A MELILLA

VALENCIA, 26.—A bordo del vapor Escolano, ha embarcado el primer batallón del regimiento de Guadalajara, de guarnición en Valencia, y que se hallaba destacado en Paterna.

Desde dicho punto vino el citado batallón al Grao, y antes de embarcar, y en correcta formación, los 1.050 hombres que lo componen visitaron a la Virgen de los Desamparados, visita en la que fueron acompañados por el capitán general de la región y jefes y oficiales del regimiento.

El batallón de Guadalajara va a Melilla para sustituir a las fuerzas que de aquella plaza salen a operaciones.

PARTIDO BENEFICO

MADRID, 26.—Entre los equipos Alberty y Gimnástica se ha jugado un partido de fútbol, a beneficio de los soldados heridos de Melilla.

Los jugadores desarrollaron bonito juego y resultaron empatados a uno. Se recaudaron 3.100 pesetas y varios décimos de lotería.

CANON QUE CALLA Y CANON QUE TRUENA

MELILLA, 26.—El cañón moro que bombardeaba la plaza continúa en silencio.

En cambio, el cañón que los rebeldes han montado en Haidú bombardeó anoche el poblado de Nador. No causó daños.

Los barcos de guerra dispararon sus baterías de grueso calibre, haciendo callar a los cañones moros.

DISCUSIONES ESTERILES

MADRID, 26.—Como no tardarán en ser rescatados los prisioneros que se encuentran en poder del enemigo, se discute ahora cómo serán considerados los artilleros que, obligados por la presión de las amenazas de los moros, han disparado sus cañones, pues hay que tener presente que la mayor parte de las granadas no han estallado por tener mal colocada, de propósito, la espoleta.

A este propósito, «La Tribuna» de esta noche, y lo transmito sólo a título de información, dice que una granada que cayó en la plaza llevaba en la espoleta un papel en el que se leía: «No tengáis miedo, hermanos; ninguna granada estallará.»

ATAQUE A DAR AMET

MELILLA, 26.—Los moros han atacado la posición de Dar Amet, arrojando veinte bombas de mano, de las que sólo dos hicieron explosión.

Los aviadores han bombardeado el Gurugú.

VARIAS NOTICIAS

MELILLA, 26.—Hoy no se ha pagado ni en Tetuán ni en Agcaz. El general Cavalchani sigue en Nador.

Entre los prisioneros, cogidos en el último avance, figura uno a quien se le encontró con un pedazo de espejo imitando las señales del heliógrafo.

Esta tarde estalló en Tetuán una granada del cañón de montaña que poseen los moros.

LA SUMISION DE QUEBDANA

MELILLA, 26.—Los notables de la cañal de Quebdana se presentaron al general Cabanellas solicitando que se les admitiera la sumisión; pero mientras estaban conversando con el general los rebeldes tirotearon a nuestras tropas.

El general Cabanellas suspendió las negociaciones y las tropas razziaron los poblados.

LAS FUERZAS LLEGADAS

MELILLA, 26.—Han llegado, además del batallón del regimiento de Valencia, los de los regimientos de Sicilia, Guadalajara y Avila.

DRIS-BEN-SAID

MELILLA, 26.—Procedente de Albuemas ha regresado el moro amigo Dris-ben-Said, que continúa las ges-

iones para conseguir el rescate de los prisioneros.

UN HEROE

MELILLA, 26.—Procedente de Albuemas ha llegado el médico militar señor Vázquez Bernabeu, propuesto para la laureada por su heroico comportamiento.

CONVOY HOSTILIZADO

MELILLA, 26.—El convoy de ayer Chafarinas fué muy hostilizado. Se hizo precisa la intervención de la artillería de posición y del cañón «Lauria».

TENIENTE QUE MEJORA

MELILLA, 26.—El teniente de Regulares señor Negrón, que fué gravísimamente herido en el vientre durante la toma de Nador, ha sido operado y mejora bastante.

LOS PRISIONEROS SIN NOVEDAD

MELILLA, 26.—Han llegado nuevas cartas de los prisioneros que tiene Abd-el-Krim, en las que anuncian que se encuentran sin novedad.

EN TODAS PARTES...

MELILLA, 26.—Las confidencias de los indígenas confían que en la zona francesa, que linda con la española en Larache, se oyer vivo cañoneo en dirección de Yebel.

También se oye fuego de fusilería. Se ha confirmado que los franceses han perdido un bloque situado en las proximidades de Adar Ameguin.

¿DONDE ESTA ABD-EL KRIM?

MELILLA, 26.—Se afirma que Abd-el-Krim no está ya en Aix Dir.

EL PARTE OFICIAL DE LA NOCHE

MADRID, 26.—El parte oficial entregado esta noche en el ministerio de la Guerra a los periodistas dice: «Participa el alto comisario que el convoy enviado hoy a las posiciones de la zona oriental de la plaza fué tenaz y fuertemente hostilizado por el enemigo, que fué rechazado.»

En Tetuán y Larache sin novedad.

A RECOGER HERIDOS

CADIZ, 26.—Ha salido para Melilla el vapor «Alcántara», con objeto de recoger una expedición de heridos.

PERTRECHOS DE GUERRA

CADIZ, 26.—Con dirección a Larache ha zarpado de este puerto el vapor «Isla de Menorca», llevando un importante cargamento de víveres y material de guerra.

PARA SOCORRER HUERFANOS

VIGO, 26.—Ha sido abierta una suscripción para socorrer a los huérfanos de dos soldados gallegos que sucumbieron durante la toma de Nador.

LOS OBREROS DE TRUBIA

MADRID, 26.—El ministro de la Guerra ha entregado copia del telegrama que el coronel de la fábrica nacional de Trubia le dirige y que dice:

«En nombre del personal obrero de la fábrica, ruego a V. S. se dignen elevar a Su Majestad la Reina la expresión de profunda gratitud por la bondad de las frases que ha tenido a bien dirigirme y que servirán de gran estímulo para perseverar en el cumplimiento del deber.

En nombre de todos, significo el respeto profundo y adhesión al Trono.»

VISITANDO UN HOSPITAL

MELILLA, 26.—El infante don Carlos ha visitado el hospital militar donde se alojan los soldados enfermos y heridos, conversando con varios y entregándoles donativos.

ERIGONARIO MUERTO

ALICANTE, 26.—En la conquista de Nador ha muerto el legionario de esta capital, señor Amorós, hijo de un ex diputado provincial, persona apreciadísima.

IMPOSICION DE BRAZALETES

VIGO, 26.—Con gran solemnidad se ha verificado la imposición de brazaletes a las damas de la Cruz Roja.

SUFRAGIOS POR UN SOLDADO

BILBAO, 26.—En la iglesia de los Santos Juanes se han verificado solemnes funerales por el alma del soldado José Torre, hijo del jefe de Forales y que ha desaparecido durante la jornada de Monte Arruit.

Al acto asistieron comisiones de la Diputación, Ayuntamiento y Gobierno militar.

UN VASCONGADO HERIDO

BILBAO, 26.—El presidente de la

TERCIO DE EXTRANJEROS (LEGION EXTRANJERA) ESPAÑOLAS! :: EXTRANJEROS! Venid al Tercio de Extranjeros, defendiendo el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPAÑA. Premio 30 pesetas. Sigue abierto el enganche por CUATRO y CINCO AÑOS, con 500 y 700 pesetas de premio respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. EL TERCIO DE EXTRANJEROS ES UN CUERPO Y NO UN GUSTO.

EL MOMENTO POLITICO

Los liberales empiezan a entorpecer la acción del Gobierno.

EL OPINAR ES LIBRE
MADRID, 26.—A falta de noticias que comentar en los círculos políticos, vuelve a hablarse con alguna insistencia de la probabilidad de que los liberales suban al Poder dentro de breve plazo.

Los que de esto hablan aseguran que siendo las noticias que se reciben de Marruecos cada vez más satisfactorias, pues que de ellas se deduce que no pasará el mes próximo sin que nuestro valiente ejército de África alcance victoriosamente los objetivos que se persiguen, el señor Maura se presentará al Parlamento en la segunda quincena de octubre para discurrir y aprobar el presupuesto, aprobación que no tendrá dificultades, según se cree fundadamente.

Estiman los comentaristas que una vez aprobado el presupuesto será llegada la hora de un cambio de política, siendo probabilísimo que en febrero o marzo los liberales suban al Poder.

LIAS COSAS DE LOS LIBERALES
El conde de Romanones ha marchado a Miraflores.

Regresará probablemente el miércoles. La reunión de los jefes liberales ha sido retrasada, porque el marqués de Alhucemos no llegará hasta el día 30.

Requerido el conde esta tarde por los periodistas, se negó a hacer declaraciones hasta que conferencia con el marqués de Alhucemos.

Sin embargo, personas íntimas de don Alvaro, que han hablado con él respecto de la cuestión de la reapertura de las Cortes, dicen que se advierte en él que está dispuesto a hacer cuanto sea posible por conseguir la reapertura del Parlamento.

En este sentido se expresa también esta noche «Diario Universal». Afirma que cualquier Gobierno que ocupara el Poder en los momentos actuales estaría obligado a acudir a las Cortes y éste mucho más, por su especial estructura.

Reconoce que será difícil la labor en el Parlamento; pero peor sería que se apoderase la a-tonía de las representaciones políticas y que el Parlamento no vibrara, porque esta sería la muerte definitiva de la nación.

No se puede olvidar que antes del 31 de diciembre debe estar aprobada la ley del Banco. Confía en que el señor Maura hará honor a la promesa al país de abrir las Cortes.

Se cree que la reunión de los jefes liberales no se celebrará el mismo día 30, aunque ese día conferencien Romanones y Alhucemos.

Conocida la actitud de estos dos políticos, se espera que los jefes de las izquierdas requieran al jefe del Gobierno para la reapertura del Parlamento, con objeto de depurar las responsabilidades de Marruecos y discurrir la política que se ha de seguir y aprobar la ley del Banco.

El conde de Romanones, en relación con el problema de Marruecos, ha dicho que está perfectamente documentado.

comentado, pero que no hablará hasta poder hacerlo con completa libertad.

Preguntado Melquíades Álvarez si ha querido hablar de política, por entender que la única cuestión fundamental ahora es la reunión del Parlamento.

¿RESERVA O DISCRECION? Esta tarde ha seguido hablando de la reserva de los ministros y de las deliberaciones frecuentes del Gobierno, sin que pueda trascender de qué se trata.

Los esfuerzos de los periodistas han resultado completamente inútiles, no habiendo podido averiguar el motivo del Consejo celebrado la semana última en el domicilio del señor Maura, ni el del Consejo que hubo esta mañana en Palacio.

Los periodistas trataron de ver esta tarde al ministro de la Guerra, pero no lo consiguieron.

LOS PROPOSITOS DE CAMEO
Personas allegadas al ministro de Hacienda han manifestado que como la actual campaña de Marruecos ha aumentado los gastos del presupuesto en 70 millones mensuales, tiene el propósito de dar un impulso rápido a los ingresos, con objeto de atajar el enorme déficit, que va aumentando.

El Racing, en Oviedo.

La jornada del equipo racinguista en Oviedo no ha sido desafortunada, ni tampoco gloriosa.

Una actuación regular, que puede ser borrada en futuras luchas, en esos partidos de campeonato que con tanta ansiedad espera nuestra afición.

El resultado del domingo en Llanquique, de dos tantos a favor del equipo ovetense, por uno de los montañeses, no nos ha sorprendido después de haber oído a testigos presenciales del «match» las características que tuvo éste. Fué de dominio para nuestro club, que luchó en un terreno de pésimas condiciones para jugar al fútbol, ya que la capa superior del suelo es de escoria, quedando lesionados, por tal causa, algunos de nuestros equipiers al sufrir caídas. Fieles a nuestra norma de conducta, no haremos comentario alguno de este encuentro, que no presenciamos, ni consignaremos la actuación, que de «oidos» conocemos, por parte de nuestros equipiers.

ABANDOTARRA-RACING (RESERVA).

Jugóse el domingo en los Campos el partido Abandotarra, de Bilbao, y Racing (reserva), de Santander. El público no vivió, sin duda, con agrado esta combinación que preparó la directiva racinguista y dejó de acudir a presenciar la lucha entre ambos once.

Había, pues, bien contadas, seis docenas de espectadores, que se pasaron la tarde sin ver nada de notable. El Club forastero, más fuerte, de más peso que el nuestro, logró marcar un tanto a su favor y el reserva del Racing, compuesto por gente «blanda» por sus pocos años, se sintiendo, cobró cierto temor al enemigo, y si no dejó arrollarse por la actuación de las líneas zagueras, fué ineficaz en el avance.

En resumen puede decirse que no fué la mejor calidad de juego la que venció, sino el enemigo que más pesó y valentía llevó a la pelea.

Esta fué jugada, con gran acierto, por Agustín González.

UNA EXCURSION CICLISTA
El domingo el grupo ciclista de la Unión Montañesa celebró su primera excursión. Esta, que por cierto resultó agradabilísima, se llevó a efecto al pueblo de Puente Viego, regresando a nuestra ciudad en las últimas horas de la tarde.

PEPE MONTANA.

LIMPIAS
Hotel Restaurant y Bar «Royal»
El único con servicio a la carta. Servicio de automóvil a todos los trenes.

Dr. Corpas
Oculista
SAN FRANCISCO, 13, SEGUNDA

Las fuerzas expedicionarias serán obsequiadas con un rancho extraordinario, al que asistirán representantes de todos los Centros y Sociedades bilbaínas.

El martes, de seis a nueve de la noche, se celebrará en los Campos Eliseos un baile en obsequio y a beneficio de las tropas, amenizándolo la banda del regimiento de Garelano y al que asistirá toda la aristocracia.

La oficialidad del primer batallón obsequiará con un banquete a la del segundo, con motivo de su marcha.

DESDE LA BARRERA

El traje de Reverte.

Un amigo bilbaíno que vino el domingo a presenciar la hecatombe ocurrida en la plaza de toros nos ha asegurado muy serio que el traje que sacó el Chatillo fué uno de los que llevó en vida el diestro alcalaíno Antonio Reverte Jiménez, de feliz recordación en los fastos del toro.

Así nos explicamos todo lo que hizo el referido Chatillo con las fieras de Raso Portillo. El traje de Reverte, recordando aquellos tiempos en que su amo le sacaba al ruedo para quitar el resuello a los espectadores, es muy posible que influyera en el torero de Bilbao, llevándole a acometer la empresa peligrosísima de dar muerte a los cuatro cornudos de un modo digno y decoroso. La influencia de los trajes de luces, ya lo hemos dicho otras veces, es realmente decisiva.

Chatillo de Bilbao fué ayer un hombre valiente. En el Tercio Extranjero es muy probable que llegase en seguida a capitán. Porque no es cosa baladí irse quitando de delante por la cara y como los buenos a cuatro pavos con intenciones y poder y resabios no aprendidos en la dehesa ciertamente.

Chatillo de Bilbao escribió el domingo en Santander una página de gloria, que de seguro se ha apuntado ya en el Doble de su libro taurino. A Chimbite le cogió con de los bichos, por la sencilla razón de que le tenía que coger. Con su fuerza de tomar de capa a los toros, lo se libra nadie de una cornada. El se llevó dos, y aunque de menor importancia, por fortuna, pudieron haber acabado perfectamente con sus sueños taurícolas.

Por éste sensible motivo, Chatillo de Bilbao hubo de despachar la corrida, que estaba compuesta de cuatro moruchos hechos de encargo para los pobres toreros aspirantes a astros, que tienen que jugarse la piel algunos días en las plazas de los pueblos. Cuando salió el segundo, un berrendo chorreado, de pecr cada dura que un moro de Beniuirraguel, el respetable público se movió nerviosamente en sus asientos y esperó la tragedia que se cernía sobre los modestos lidiadores. Hubo almas pueriles que entendían que tal clase de pájaros había que echárselos a los coletas de moda, a los que cobran por pasar el rato con unos ratoncitos ocho o nueve mil pesetas; pero los que estamos más dentro de la realidad, protestamos: ¿Cómo han de volverse las tornas? Lo lógico y lo natural es que el aprendizaje se haga con toros que no dejan coicarse, que se defienden como leones, que que saben más que Lepe, Lepijo y su hijo... Los fenómenos, que ya lo tienen todo aprendido, deben torrear en cambio, los toritos hechos de encargo, sin pitones y sin poder para que el respetable pague en gorro y se aburra...

Pues bueno. En aquel drama constante, donde se veían toreros por los aires, rostros demudados, mujeres accidentadas, y se oía a árnicas y ácido tónico, apareció Chatillo como un héroe, vistiendo el traje de Reverte, ya apagado por el tiempo y el uso. El se impuso a todos, torreado y banderilleando y llevando a los corazones el ánimo y la seguridad de que el drama podía acabar en sainete si los toreros no se dejaban torrear por los toros, si se imponían a ellos con la voluntad, si hacían las cosas como aconsejaba el momento...

Desde entonces fué Chatillo el mimado de la poca gente que ocupaba el graderío, y el de Bilbao, queriendo corresponder a aquellas mue tras de sincera admiración, bregó y trabajó por todos juntos, estocando todos los toros con rapidez y seguridad, por lo cual se ganó dos orejas y un rabo, que no se los gana Belmonte todos los días, ni siquiera todas las temporadas.

Además nos dejó la impresión de que es un banderillero adornado y fácil y un matador que aunque tiene el tranquilo de echar el brazo por

delante en cuanto va sobre el morrillo, coge muy bien los altos y tumba casi siempre; eua idades más que regulares para llegar de la inmortalidad al alto asiento...

Chimbite sufre dos heridas leves: una en el cuello y otra en el escroto, de las que celebraremos que cure pronto.

EL TIO CAIRELES.

FOR TELEFONO

EN MADRID
ALTERNATIVA DE NACIONAL
MADRID, 26.—Ayer se lidiaron en esta plaza seis toros de la ganadería de Sánchez del Campo, de Sajamanca.

Nacional II tomó la alternativa, y estuvo valiente en su primer toro, tanto con el capote como con la muleta.

Después de una faena aceptable, despachó a su enemigo de una buena estocada, que le valió entusiasta ovación.

En su segundo, sexto de la tarde, se cambiaron las tornas, y el nuevo espada pasó las moradas.

Despachó al morlaco de un pinchazo y cinco intentos de descabello.

Freg estuvo superior en su primer toro al que, después de una buena faena de muleta, despachó de una buena estocada.

El diestro fué enganchado por el toro, que lo empuñó por un muslo y lo volteó aparatosamente.

Freg resultó con una cornada que le interesó todos los tejidos.

Fuó objeto de una gran ovación, y se le concedió la oreja.

Valencia mató tres toros, estando superior con la capa y con la muleta.

Puso tres pares de banderillas al cuarteo, que fueron mercedamente aplaudidos.

EN VALENCIA GAONITA, QUEDA SUPERIORMENTE

VALENCIA, 26.—En esta plaza, y con una buena entrada, se celebró la corrida anunciada, lidiándose seis novillos de la ganadería de López Plata, que dieron buen juego.

Gaonita estuvo superior en su primero y monumental en el segundo, valiéndole su labor nutridas ovaciones.

Barajas y Martincho quedaron bien en los suyos.

EN TETUAN DE LAS VICTORIAS

MADRID, 26.—En la plaza de Tetuán se jugaron el domingo seis novillos de Letona, que resultaron superiores.

El diestro Llamas estuvo superior, y cortó una oreja.

Martín y Revenchy estuvieron mal en sus dos toros.

EN MADRID LA CORRIDA PATRIOTICA

MADRID, 26.—Durante toda la mañana ha reinado gran animación, siendo importantísima la cantidad recaudada por localidades, calculándose que no bajará la venta de 700.000 pesetas.

La plaza presenta hermosísimo aspecto. El palco regio, los demás palcos, gradas y andanadas, se hallan artísticamente engalanados con coladuras y profusión de flores y folaje, combinado con mucho gusto.

El anillo ha sido adornado también con follaje y flores, formando una artística cruz roja.

EL FESTEJO

A las tres de la tarde llegaron a la plaza los Reyes y la infanta Isabel. El Rey viste uniforme de campaña de capitán general y la Reina y la infanta doña Isabel van teçadas con mantillas españolas.

Al aparecer la familia regia en el palco, las bandas interrumpen la Marcha Real, que es escuchada con religioso silencio por todo el público, punto en que se descabelló.

Inmediatamente se hace el desfile de las cuadrillas y los caballeros reitadores, resultando el momento más brillante.

Comienza la fiesta rejoneando los señores Cañedo y Botín un toro de

Moreno Santamaría y otro de Pérez Tabernero.

Los rejoneadores van vestidos a la antigua usanza y son muy ovacionados por la destreza que demuestran en su difícil misión.

Cañedo puso, además, un par de banderillas a caballo.

Los dos toros rejoneados fueron despachados con lucimiento por Rodalito y Antonio Sánchez.

A continuación, los fogoneros montaron rápidamente un tablado y por la puerta de Madrid entraron a él las bandas de música militares y dos mil soldados, que formaban los coros.

El maestro Serrano subió a la tribuna, siendo ovacionadísimo.

Las bandas de música y los coros entonaron la canción del soldado y a continuación el actor Paco Hernández pronunció la arenga, siendo ovacionado.

A petición del público se repitió la canción del soldado.

LA CORRIDA

La segunda parte de la fiesta consistió en la corrida.

Primero.—De Martínez. Gallo veroniqua con apuros.

Entre él y Granero parecían por lo mediano.

Gallo brinda a un palco ocupado por soldados y hace una faena mediana para un pinchazo y varias espantadas. A la media vuelta arrea un mandoble.

Segundo.—De Concha y Sierra. Belmonte hace una faena mediana para un pinchazo, una estocada la deada y un descabello.

Tercero.—Sánchez Mejías banderillea apretado y bien.

Con el trapo rojo hace una buena labor y atiza un pinchazo bueno y una estocada superior (Ovación y oreja).

Cuarto.—De Villalón. La Rosa muletea aceptablemente para una estocada desprendida y media ladeada.

Quinto.—Chicuelo muletea movido. Media estocada atravesada y otra media superior.

Sexto.—De Villagodio. Granero, regular con la muleta para una estocada perpendicular.

CORRIDA BENEFICA

BARCELONA, 26.—Con un lleno completo se celebró el domingo la corrida a beneficio de los soldados de África.

El picador Boltanés colocó aceptablemente tres rejones a un toro, que luego despachó regularmente el novillero Montoro.

Luego, en lidia formal, se corrieron cuatro toros de Contreras, que resultaron medianos, estando encargados de despacharlos Gallo, Chicuelo, Granero, Pouly III, en sustitución de Sánchez Mejías, y Antonio Márquez.

Gallo estuvo aceptable en el suyo, que brindó a las tropas.

Chicuelo realizó una faena artística, a ronada con media superior, que le valió la oreja.

Granero se las tuvo que entender con un toro manso, al que hizo una faena valiente, rematándola con dos pinchazos y una estocada contraria.

Pouly III hace una faena adorada para media estocada y un descabello.

Márquez se deshace de su cornu-peta de media estocada desprendida.

EN CORDOSA ALTERNATIVA DE MONTES

CORDOSA, 26.—La corrida organizada para el domingo tenía por objeto dar la alternativa a Montes.

A ella asistieron 17 soldados hospitalizados, que representaban a sus compañeros.

El público los ovacionó continuamente.

Joseito dió la alternativa a Mariano Montes, quien al dar un pase fué cogido aparatosamente, resultando con un puntazo corrido que le llega desde la ingle hasta la cadera.

Joseito de Málaga tuvo una gran tarde.

El otro espada, que era S rranito, estuvo torpón y vulgar.

EN VALLADOLID

VALLADOLID, 26.—El domingo se lidiaron toros de Trespalacios, que resultaron buenos.

Larita, superior en uno y mal en el otro.

Saleri tuvo una gran tarde, cortando la oreja de uno de sus enemigos.

La Rosa, artístico con la muleta y mal con el estoque.

RAMIREZ.—ABANICOS.—Blanca, 19

Carlos Rodríguez Cabello
Consulta: de once a doce y media (excepto días festivos).—Sanatorio de Madrazo.

RAMIREZ.—Santana.—Blanca, 1

Dr. Sáinz de Varanda
Partos y enfermedades de la mujer. Ex profesor auxiliar de dichas asignaturas en la Facultad de Zaragoza. Consulta: de once a una.

San Francisco, 27.—Teléfono, 9-71.

FRANCISCO SETIEN
Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consulta: de 9 a 1 y de 3 a 6. BLANCA, 42, PRIMERO RAMIREZ.—CORDOSA.—Blanca, 1

TORNOS de un metro entre puntos. Tenemos en almacén disponibles.

P. Navedo & Roecker
Almacén: Calderón,

OFICINA: el 1111
Almacén: Calderón,

Venta a plazos de antojianos
A toda persona que se interese por la adquisición en forma muy cómoda y en condiciones muy ventajosas, de un buen piano automático, se le ruega visite esta Casa, en donde obtendrá todo género de informes.

Pelayo Guilarte
MEDICO
Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE ONCE A UNA Atarazanas, 10.—Teléfono, 6-56. RAMIREZ.—Impemables.—Blanca, 1

Consultorio de niños de pecho
y enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director de La Gota de Leche. Pablo Pereda Elordi Calle de Burgos, 7, de once a dos.

TEATRO PEREDA Hoy, martes, 27

Empresa FRAGA Temporada de cine y variedades.
Tarde: a las SEIS Y MEDIA.—Noche: a las DIEZ
Estreno de la película en cuatro partes

Luna de miel: Protagonista: VIOLA DIANA

GRANDIOSO EXITO DE **Balder y Paz-Ribas**

Gran Casino del Sardinero Hoy, martes, 27

A LAS SEIS EN PUNTO:

Beneficio del primer actor **MANUEL GONZALEZ**

La comedia en cuatro actos, original de Capuz y E. Arenes, arreglo de A. Danville.

EL ADVERSARIO

The Dansant : : Orquesta **BOLDI**

NUESTROS CORRESPONSALES

Información de la provincia

DESDE SOTO IRUZ

FIESTA PATRIOTICA

Organizada por unos cuantos e inteligente muchachos, se celebró el pasado domingo, día 25, una gran velada en uno salones del convento de los Padres Carmelitas—bondadosamente cedido por éstos—, a la cual acudieron desde las primeras horas de la tarde, numeroso y selectísimo público, que venía de los pueblos inmediatos y hasta de la misma capital, deseosos de poder coadyuvar a tan patriótico acto.

Poco antes de las seis y media comenzó esta incomparable fiesta, poniéndose en escena el juguete cómico, en un acto, original de Joaquín Abati, titulado «Azucena», en el cual hicieron las delicias de los espectadores los señores José Calderón y G. de Rueda—alma y vida de esta Agrupación—, en compañía de Carlos Villegas, el intrascendente «papá»; de Ventura Gómez, el graciosísimo protagonista, y de las preciosidades de Angélica Pacheco, la imable doncella, y de Elena y Mariuca Ordóñez, mamá e hija, respectivamente, las cuales supieron enseñar y demostrar al público las inmejorables aptitudes que poseen para desempeñar el difícil y culto arte de Taffa.

Después, y con un aparato cinematográfico, que tuvo la amabilidad de ceder el simpático «Mamá» Calderón, se proyectó una graciosísima película en seis partes, interpretada por el stj igual Chantat, que obtuvo un verdadero éxito entre el público «p» que.

A continuación se hizo una rifa, estando encargadas de ella, incansables y distinguidas señoritas, entre las que figuraban las simpáticas niñas Alicia Ordóñez y Asunción Calderón.

Nosotros, que fuimos galantemente invitados por la señora doña Carmen Martínez de Calderón—aristocrática dama que no ha poseído un solo momento en dar la mayor esplendor y suntuosidad posible al espectáculo— pudimos apreciar la labor tan meritoria que han venido haciendo estos jóvenes que, desinteresadamente, se ofrecieron a trabajar para poder hacer llegar a sus hermanos los soldados los soldados pertenecientes al Ayuntamiento de Santurde, que hoy se encuentran en territorio africano, la mitad de todo lo recaudado, invitando la otra parte en un decanato para la suscripción del azoplamano «La Montaña». Sabemos positivamente que se hizo un total que ascendió a la suma de 550 pesetas.

EL CORRESPONSAL

DE LIANO

SOLEMNE TRIDUO EUCARÍSTICO POR LA GUERRA
Con extraordinaria solemnidad se ha celebrado este triduo y gran concurrencia de fieles de los pueblos vecinos. Las autoridades del valle tomaron asiento en el presbiterio. El altar mayor estaba primorosamente engalanado con flores encarnadas y amarillas, imitando los colores nacionales e iluminado con profusión de luces. El señor cura recitó, de la parroquia desahogado, cada uno de los días,

con carácter filosófico-social y apologetico los temas siguientes:

Primero: «La guerra ante el derecho cristiano, mirada desde el punto de vista social es un medio hipotéticamente necesario para la defensa nacional, y desde el punto de vista cristiano no es, no puede ser, en realidad, sino castigo».

Segundo: «El patriotismo o amor a la patria es de derecho natural, porque la patria, es una extensión de la familia, y ésta lo es de sí mismo. Cristo mismo nos ha dejado elocuentes ejemplos de amor a la suya».

Tercero: «La oración pública es de derecho divino, porque el autor de la sociedad es Dios y su fin mediato o último la felicidad eterna. En los peligros graves de la nación obliga a ésta, como al individuo le obliga en los suyos».

El señor cura ha sido muy felicitado por sus conferencias y por el brillantísimo éxito del triduo.

Los tres días se terminó con un responso cantado por los muertos en campaña; felicitando y agradeciendo el último día en breves frases a las autoridades y al pueblo por la ferviente manifestación de sus ideas religiosas y sentimientos patrióticos.

DESDE BARREDA

EL CUADRO ARTISTICO

En breve, los incansables jóvenes que componen este cuadro, pondrán en escena nuevas obras.

Les deseamos feliz éxito y buena interpretación.

BODAS DE PLATA

En el inmediato pueblo de Viveda, el próximo domingo, día 2, celebrará las suyas el párroco del mismo don Manuel García.

Con este motivo, habrá dicho día grandes fiestas religiosas y sermón, a cargo del muy ilustre señor canónigo de la Santa Iglesia Catedral don Santiago Camparedondo.

El coro estará bajo la dirección del competente organista de Torrelavega y lo acompañarán algunos individuos de la Capilla de la Catedral.

El acto promete estar muy concurrido, para cuyo fin se han cursado numerosas invitaciones.

Desde las columnas de EL PUEBLO CANTABRO felicitamos al señor García, por la feliz celebración de sus bodas de plata y le deseamos largos años de vida para seguir en el cumplimiento de su sagrado deber.

H. V. G.

Barreda, 26 de septiembre de 1921.

NOTICIAS OFICIALES

DEL ASTILLERO

Por la Guardia civil del Astillero ha sido el vecino de GuGarnizo Ga-

Dr. ANGEL RUIZ-ZORRILLA

VIAS URINARIAS

Consulta de 11 a 1. Plaza Vieja, 4. Teléf. 9-32. Gratis a los pobres, martes y sábados, de 4 a 5. Pasa, 1.

LUIS RUIZ ZORRILLA

ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de diez a una y de tres y media a seis.

Méndez Núñez, 13.—Teléfono, 6-32.

ha sido detenido el vecino de GuGarnizo Gabriel González, de 50 años de edad, autor de haber agredido, causándole una lesión en la nariz, al vecino de Camargo Vicente Pedreguera.

En el momento de la detención le fué coupado un revólver Smith.

DE COMILLAS

La Guardia civil de Comillas ha detenido y puesto a disposición del Juzgado a José y Francisco Sáez, quienes la noche del 23 del actual penetraron en una finca propiedad del marqués de Caviedes, apoderándose de frutas.

Espectáculos.

GRAN CASINO DEL SARDINERO.—Hoy, martes, a las seis en punto, beneficio del primer actor, Manuel González; la comedia en cuatro actos, original de Capuz y E. Arenes, arreglo de A. Danville, *El adversario*. **THE DANSANT-ORQUESTA BOLDI.**

TEATRO PEREDA.—Temporada de cine y variedades: Hoy, martes, a las seis y media y diez, estreno de la película en cuatro partes, *Luna de miel*; protagonista, Viola Diana. Grandioso éxito de Balder y Paz-Ribas.

SALA NARBON.—Desde las seis y media, tercero y cuarto episodios de *El hombre león*.

Información obrera

LA GRAFICA.—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy martes, a las seis y media de la tarde, para tratar asuntos importantes.

La reunión en «El Aeroplano». Para entrar en el salón es indispensable presentar la libreta de federado.

SI EL NIÑO SE CANSA de otros alimentos, no los digiere o le estríñen, DELE USTED MALTARINA



Nueva Montaña SOCIEDAD ANÓNIMA DEL HIERRO Y DEL ACERO DE SANTANDER

OBLIGACIONES DE TRANVIAS ELECTRICOS

El día 29 del corriente, a las doce, tendrá lugar en las oficinas de «Nueva Montaña» (cuaseo de Pereda, número 9, y ante notario, el sorteo para la amortización de treinta y cuatro OBLIGACIONES HIPOTECARIAS de los Tranvías de Molnedo a Peñacastillo y Molnedo al Astillero, pagándose la amortización en primero de octubre próximo.

Santander, 26 de septiembre de 1921 —El presidente del Consejo de Gobierno y Administración, Alfredo Alday.

DR. ORTIZ VILLOTA

HERNAN DORTES 5, SEGUNDA (ARCOS DE DORIGA) ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES
Especialista en la Cruz Roja, de 5 a 9

Dr. Vázquez Andia

Especialista en partos y enfermedades de la mujer.
HORA DE CONSULTA.—DE 11 A 1 SAN FRANCISCO, 21.

J. Becedóniz

MEDICINA INTERNA Y PIEL
Consulta de 12 a 1. Alameda 1.ª, Miércoles en la Cruz Roja, de 5 a 9

Se vende

muy barato y a toda prueba, perfecto estado, automóvil FIAT. Informará don Santiago García, Alto de Miranda, villa Adelina.—Teléfono, 20-30.



INFORMACION DEL EXTRANJERO

TURQUIA

CIUDADES TOMADAS.—**CONSTANTINOPLA.**—La batalla que se estaba desarrollando en Eskid ha terminado con la victoria de los nacionalistas que han ocupado la ciudad.

También se ha confirmado que Said Ghazi ha sido tomada, aunque la noticia había sido desmentida por los griegos.

RUSIA

ATENTADO CONTRA UN MARISCAL.—**VARSOVIA.**—Un súbdito ucraniano llamado Fedak disparó cuatro tiros contra el mariscal Pinauski, cuando éste acompañado de varios oficiales se dirigía al Ayuntamiento.

Uno de los acompañantes resultó herido por los disparos y el agresor fué detenido inmediatamente.

INCLATERRA

LOS DESORDENES DE BELFAST.—**LONDRES.**—Los periódicos de la noche dicen que con arreglo a los últimos datos son cinco los muertos y sesenta los heridos que hubo durante los disturbios de Belfast.

Entre estos últimos hay bastantes niños que circulaban por las calles y a los cuales alcanzaron los cañones de las granadas.

De Dublín se ha enviado automóviles blindados, siete baterías de artillería y cuatro batallones de infantería.

LA NOTA DE DE VALERA.—**LONDRES.**—La opinión general que la nota que De Valera envió al Gobierno con motivo de los sucesos será breve, enérgica y concisa.

EN SANTIBÁÑEZ DE CARRIEDO

Pre pagar da católica social.

El próximo sábado se verificó en la plaza del pueblo de Santibañez de Carriedo un importante acto de propaganda católica social, organizado por el Sindicato Agrícola.

Habló en primer término el señor cura párroco de Tezanos.

Después hizo uso de la palabra don Santiago Fuentes Pila, quien pronunció un discurso elocuente, aludiendo y explicando el verdadero concepto de la propiedad cristiana.

Fué muy aplaudido por la gran concurrencia.

Notas necrológicas.

El día 20 del corriente entregó su alma al Señor, a la edad de 18 años, la simpática y virtuosa señorita Julieta Riva Gamba, que era muy apreciada en Santander por sus muchas virtudes.

A sus apenados hermanos doña María, doña Carmen, Sor Amalia María y don Ramón; hermanos políticos don Vicente F. de la Torre y don Ramón Muñoz R. Villamil, tutor don Cándido Navedo, tíos, primos, sobrinos y demás familia, elevamos la expresión de nuestro sincero pésame por la desgracia irreparable que lloran.

También ha fallecido en el día de ayer el respetable caballero don Adolfo Coto y Cobo, después de larga enfermedad sobrellevada con cristiana resignación.

Sinceramente expresamos nuestro pesar a la desconsolada madre del finado doña Arsenia Cobo y de la Portilla; hermanos Genara, Consuelo, Elena, César, Genoveva, Pedro, María y Angel; hermanos políticos don Joaquín Gándara, don Ricardo Bedia, don Gabino Collado y don Valentín Bedia, sobrinos, primos y demás parientes.

Banco Mercantil.

SANTANDER

Sucursales: Alar del Rey, Astorga, Laredo, Llanes, León, La Bañera, Ponferrada, Reinosa, Rameles, Santoña, Salamanca y Torrelavega.

Capital 15.000.000 de pesetas. Desembolsado 7.500.000 de pesetas.

Fondo de reserva 7.700.000 de pesetas.

Caja de Ahorros (a la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses).

Cuentas corrientes y de depósito, con intereses 2, 2 y medio 3 y 3 medio por 100.

Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales.

Giros, Cartas de crédito, Descuentos y negociación de letras, documentarias o simples; Aceptaciones, Domiciliaciones, Préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc. Negociación de monedas extranjeras, Seguros de cambio de las mismas, Cuentas corrientes en ellas, etc., Cupones, amortizaciones y conversiones.

Cajas de seguridad para particulares.

Operaciones en todas las Bolsas, Depósitos de valores libres de derechos de custodia.

Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.

Dios se haya servido recoger en su Santor seno el alma del difunto.

A la temprana edad de dieciséis años ha entregado su alma a Dios en nuestra ciudad la virtuosa señorita María de las Mercedes Quintero Quevedo, dejando su vida en el mayor dolor a su familia, que adoraba en ella porque era la pura personificación de todas las bondades.

A su desconsolada madre doña Casilda Quevedo, viuda de Quintero; tíos, tíos políticos, primos y demás parientes, en v.amos la expresión de nuestro sentido pésame por la terrible desgracia que les aqueja, aconsejándoles cristiana resignación, ya que ha de servirlos de lenitivo el saber que tienen un ángel que desde el cielo velará por ellos.

TELEGRAMAS BREVES

Información de toda España.

NO DIMITIRA EL GOBERNADOR.—**BILBAO, 26.**—No es cierto que el gobernador civil haya salido para Madrid a poner su cargo a la disposición del Gobierno.

El señor González de Regueral se encuentra en San Sebastián, de donde regresará mañana.

TERRIBLE CRIMEN

CORUNA, 26.—En un doblecote de esta provincia, un individuo llamado José Morales, licenciado de presidio, hirió a cuchilladas a una mujer llamada Teresa Amores, de 51 años, y a dos hijas suyas, llamadas Ramona y Clamentina Blanquet.

A consecuencia de las heridas falleció la llamada Ramona. Las otras dos están graves.

LA INFANTA LUISA

MADRID, 26.—Ha regresado de Chipiona la infanta Luisa, que ha dado por terminado su verano.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857.

Cuentas corrientes a la vista 2 1/2 por 100, 2 por 100 de interés anual; en monedas extranjeras, variable hasta 4 y 1/2 por 100.

Depósitos a tres meses, 3 y 1/2 por 100; a seis meses, 3 por 100, y a doce meses, 2 y 1/2 por 100.

Caja de Ahorros, disponible a 2 por 100, 3 por 100; el exceso 2 por 100.

Depósito de valores, LIBRES DE DERECHOS DE CUSTODIA. Ordenes de compra y venta de toda clase de valores. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Giros, cartas de crédito y pagos telegráficos. Cuentas de crédito y préstamos con garantía de valores, mercaderías, etc. Aceptación y pago de giros en plazas del Reino y del extranjero, contra conocimiento de embarque, factura, etc.

ABONOS QUIMICOS

Próximo a llegar de Bélgica cargamento ESCORIAS THOMAS 18/20 por 100.

Para pedidos a la Casa más antigua en Santander

SUCESORES DE BONIFACIO ALONSO.—MUELLE, 20.

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID

Rápido.—Sale de Santander todos los días a las 8,9, y llega a esta estación a las 21,05.

Correo.—Sale de Santander a las 16,27; llega a Madrid a las 8,40.

Sale de Madrid a las 17,25; llega a Santander a las 8.

Mixto.—Sale de Santander a las 7,8; llega a Madrid a las 6,40.

Sale de Madrid a las 22,40; llega a Santander a las 18,40.

Tren tranvía.—Sale a las 19,44, para llegar a Barcelona a las 21,45. De Barcelona sale a las 7,15, y llega a Santander a las 9,20.

SANTANDER-BILBAO

Salidas de Santander: a las 8,15, 10,25, 14,5 y 17,5.—Llegadas a Limpías: a las 9,55, 11,33, 16,6 y 18,40.—A Bilbao: a las 12,16, 13,21, 19,5 y 21.

Salen de Bilbao: a las 7,40, 10,20, 13,30 y 16,30, para llegar a Santander: a las 11,50, 13,14, 16,31 y 20,35.

SANTANDER-LIERGANES

Salidas de Santander: a las 8,55, 12,20, 15,10, 17,5 y 20,15.—Para Begar a Solares: a las 9,45, 13,3, 15,56, 17,48 y 21, y a Liérganes: a las 10,7, 13,23, 16,17, 18,10 y 21,23.

Salidas de Liérganes: a las 7,15, 11,20, 14,13, 16,50 y 18,40; para llegar a Santander: a las 8,33, 12,28, 15,18, 18,51 y 19,49.

SANTANDER-MARRON

Salida de Santander: a las 17,40, para llegar a Limpías a las 19,50 y a Marrón a las 19,57.

De Marrón para Santander: a las 7,5, para llegar a las 9,30.

SANTANDER-ONTANEDA

Salidas de Santander: a las 7,50, 11,20, 14,20 y 18,50, para llegar a Ontaneda a las 9,47, 13,25, 16,22 y 20,57.

Salidas de Ontaneda: a las 7,8, 11,35, 14,32 y 19,20, para llegar a Santander a las 9,03, 13,30, 16,13 y 21,10.

SANTANDER-OVIEDO

Salidas de Santander: a las 7,45 y 13,30.

Bolsas y mercados.

DE SANTANDER

Acciones Aguas de Santander, 35 acciones, a 357 pesetas.
Trasatlántica, a 100 por 100; pesetas 10,000.

DE BILBAO

FONDOS PUBLICOS
Deuda interior en títulos 1919, serie A, 67,25; C, 67,65; F, 66,90.
Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, 91,75.

ACCIONES

Banco de Bilbao, números 1 al 120,000, 1,760, 1,760 fin del corriente, 1,770 fin de octubre.
Banco de España, 502, 508 fin de octubre.
Banco de Vizcaya, 880, 880 fin del corriente, 890 fin de octubre.

VaSCO Asturiano, segunda hipoteca, 96.
Altos Hornos de Vizcaya, 97.

Table with columns: Interior serie, Amortizable 5 por 100, Amortizable 4 por 100, Banco de España, Banco Hispano-Americano, Banco del Rio de la Plata, Tabacaleras, Nortés, Alicantes, Azucareras, Idem idem ordinarias, Cédulas 5 por 100, Azucareras estampilladas, Idem no estampilladas, Exterior serie F, Cédulas al 4 por 100, Francos, Libras, Dóllars, Francos suizos, Marcas.

Sección marítima

MOVIMIENTO DE BUQUES
ENTRADOS.—«Avassae», de Panlhar, en lastre.
«S. Giner», de Bilbao, con carga general.
«Cabo Santa Pola», de Marsella y oscaldas, con carga general.
«Cervera», de Bilbao, con carga general.
«María Mercedes», de Coruña, en lastre.

PRUEBE HOY MISMO

CHOCOLATE REGIO

Saturnino de la Fuente
Representante: SERVILIANO RUIZ
Aurrecochea, número 4
BEGONA (Bilbao)

«San Pedro», de San Sebastián, con cemento.
«S. Giner», para Pasajes, con carga general.
«Mería del Carmen», para Avilés, con ladrillo.
«Clotilde García», para Bilbao, con carga general.
«Gaitero», para Villaviciosa, con carga general.

EL «ESPAGNE»
Procedente de Habana y Veracruz entró el domingo en nuestra bahía el trasatlántico francés «Espagne», con algunos pasajeros y carga general.
El citado buque zarpó para Saint Nazaire y escalas.
«Ciudad de Cádiz»
A las diez de la mañana del domingo entró procedente de Cádiz, en nuestro puerto el vapor de la Compañía Transatlántica «Ciudad de Cádiz», con pasajeros trasbordados de la línea de Buenos Aires.

MAREAS DE HOY
Pleamar: mañana, a las 12,21; tarde, a las 10,39.
Bajamar: mañana, a las 5,8; tarde, a las 5,45.

Sucesos de ayer

EXCESO DE VELOCIDAD
Por circular ayer por el paso de Pereda con exceso de velocidad fué denunciado el automóvil S.-356.
ATROPELLO
A las once de la mañana de ayer, en la calle de Burgos, el automóvil de matrícula de Madrid, 3.822, atropelló al joven Manuel Sopena, de 17 años de edad.
En la Casa de Socorro le fué apreciada una leve contusión en la cabeza derecha.
Después de convenientemente asistido fué trasladado a su domicilio.

CASA DE SOCORRO
yer fueron asistidos:
Joaquín Calzadillo, de 17 años; de una contusión y equimosis en el labio superior.
Jesús Rodríguez Ortega, de 14 años; de una contusión en la mano derecha.
Juan Ortega, de cinco años; de ligera distensión del codo derecho.
Francisca Tovar, de dos años; de una herida incisa en la mano izquierda.

Tribunales

ANTE EL TRIBUNAL DEL JURADO
Ayer, ante el Tribunal del Jurado, tuvo lugar el juicio oral de la causa seguida por robo, contra Alejandro Ortiz, procedente del Juzgado de Reinosa.

SENTENCIA
En causa seguida por hurto, en el Juzgado de Castro Urdiales, contra Manuel Acebal Salazar, se ha dictado sentencia, condenándole a la pena de multa de 125 pesetas e indemnización de nueve pesetas al perjudicado.

Notas de la Alcaldía.

El señor Pereda Palacio no tenía noticia alguna de la localidad que comunicó a los representantes de la Prensa.
En el curso de la conversación que con él sostuvimos se habló del pro-

yecto que en alguna ocasión tuvo la Alcaldía de establecer un puesto regulador para la venta del pescado.
El señor Pereda Palacio dijo que había desistido de llevarlo a la práctica, porque para ello eran necesarios elementos de alto coste, como cámaras frigoríficas para su conservación, camiones para el transporte, puntos donde establecer depósitos etcétera, lo que exigía desembolsos que el erario municipal no podía hacer por ahora, por lo cual quedaba aplazado el proyecto.

También nuestra primera autoridad municipal dió cuenta de que habo que desistir de la idea de traer carnes congeladas de Norteamérica, porque del minucioso estudio hecho se llegó a la conclusión de que éstas tendrían que venderse en Santander diez o doce céntimos más baratas que las frescas, por cuya causa lo posible

Federación Agrícola Montañesa.
Se aplaza la celebración de esta Asamblea, convocada para el día 28 del actual, y oportunamente se avisará la nueva fecha, que se acuerde de conformidad con la Federación.

era que el público no las adquiriera ya que el beneficio que se obtendría tan insignificante que no compensaba su diferencia en la calidad.
Y con el anuncio de que remitía donativos para la adquisición del jibe y aeroplano, que insertamos en el lugar correspondiente, se despidió de nosotros el alcalde de Santander.

Notas diversas.

Acogemos como nota curiosa el hecho de cumplirse hoy treinta y cinco años desde el día que entró a prestar sus servicios, como cocinero en el cementerio de San Fernando, de esta ciudad, la mujer Rosario Murguía.

MATADERO.—Romaneó del día ayer:
Reses mayores, 18; menores, 20; peso de 3.935 kilogramos.

LA CARIDAD DE SANTANDER
El movimiento del asilo en el día ayer fué el siguiente:
Asilados que quedan en el día hoy, 139.

HOLLAND AMERICA LINE

Servicio rápido de carga a CUBA, MEXICO y ESTADOS UNIDOS
El día 12 de octubre saldrá de Santander el nuevo y rápido vapor MURGERDIJK (2.000 toneladas de porte) admitiendo carga para los puertos de SANTIAGO DE CUBA, CIENFUEGOS, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

Vapores correos Españoles de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO
El día 19 de OCTUBRE—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor ALFONSO XII Su capitán don Cristóbal Morales. admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a la HABANA y VERACRUZ.

LINEA DE BUENOS AIRES
El día 30 de SEPTIEMBRE, a las nueve de la mañana—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor Ciudad de Cádiz para trasbordar en Cádiz al vapor Infanta Isabel de Borbón que saldrá de aquel puerto el día 7 de octubre, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA:
Para HABANA, 600 pesetas, más 26,60 de impuestos.
Para VERACRUZ, 625 pesetas, más 15,10 de impuestos.

LLOYD REAL HOLANDESE

KONINKLIJKE HOLLANDSCHE LLOYD Amsterdam
Compañía de vapores holandeses para la HABANA y VERACRUZ
Salidas fijas de SANTANDER
VAPOR CORREO HOLLANDIA, el 1 de octubre.
VAPOR CORREO ZEELANDIA, el 15 de octubre.
VAPOR CORREO FRIVIA, el 5 de noviembre.

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase.
Diríjense para informes y pasajes a Raimundo Molina y Couceiro (Sucursal)

Agencia general de la Compañía: VELASCO, 13.—SANTANDER
Par solicitar cabida diríjense a su agente en Santander y Gijón.

La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE BARRAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MENIDAS QUE SE DESEEN, ROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS.
DESPACHO: Avda de Escalante, núm. 4. Tel. 8-23. Fábrica, Cereales.

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Teódoxos Hullera Española

DEPOSITO DE VINOS
Dentro de breves días se abrirá al despacho el de la reconocida marca "COSME PALACIO Y HERMANOS" en el ALMACEN DE VINOS de MANUEL CANO SAN JOSÉ, núm. 11

Ismael Arce PASO DE PEREDA, 21
Entrada por Calderín
Material eléctrico para instalaciones.
Contratista de saltos de agua y líneas de alta y baja tensión.
Motores, transformadores y alternadores.
Venta y reparación.
Alumbrado eléctrico de automóviles.

Automóviles en venta disponibles.
UN CADILLAC ABIERTO, PERFECTISIMO ESTADO, A TODA PRUEBA.
UN ESCRIP BU, IDEM, IDEM.
UN BENZ, COMODA Y AMPLIA CARROCERIA, CERRADA TAMBIEN, A TODA PRUEBA.
PARA INFORMES, DETALLES Y PRECIOS,
Garage Central: G. Espartaco, 19: Tel. 813: Santander

CASA GILARDI: Bcoode, 11
SANTANDER
Venta de marcos y molduras de todas clases.
Grandes novedades y surtido muy variado en marcos de diferentes formas y estilos.
PRECIOS FIJOS MUY VENTAJOSOS
No comprar marcos ni molduras sin visitar antes esta casa.
BECKDO, 41 (en el mismo local que ocupa la Exposición de fotografías de LOS ITALIANOS)

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

PEREDA y LOPEZ (S. A.)

GARAGE MURIAS

Donde siempre hay de todo

CASTILLA, 2

Teléfono 4-23

Garage VALLINA y Comp.

Agencia de los automóviles AUDI-MATHE-ESPAÑA
AUTOMOVILES Y CAMIONES DE ALQUILER

SERVICIO PERMANENTE Y A DOMICILIO

Taller de reparaciones: Vulcanizados

Señales independientes disponibles.

Presas para colocar maizos.

AUTOMOVILES EN VENTA

España 8-10 HP., factón con alumbrado

y puesta en marcha, nuevo, 19.500 ptas.

Protos 14-35 HP., magnífica limousine,

25.000 pesetas.

Ford, ruedas metálicas factón, 4.507 ptas.

Bez limousine, alumbrado Bosch,

20.000 pesetas.

Omnibus Fiat, F. 2, doce asientos,

19.500 pesetas.

Idem idem, 18-B. 4, treinta asientos,

23.000 pesetas.

Camión Peugeot, cuatro toneladas, 10.000

pesetas.

Idem Berliet, cuatro idem, 13.000 ptas.

Idem idem, cinco idem, 15.000 pesetas.

Peugeot, 10 HP., último modelo, llegado

en junio, turismo, cuatro asientos, equi-

pado lujo, 18.500 pesetas.

CUBIERTAS NUEVAS A PRECIOS DE OCAJON

Good-Year, 815 por 120, antideslizante,

350 pesetas.

Dunlop, 890 por 120, Cannelé, 395 pesetas.

Bergougnan, 891 por 120, Sculpté, 345

pesetas.

U. S., 821 por 125, Nobby, 425 pesetas.

Michelin, 921 por 120, Lisa, 3.0 pesetas.

CAMARAS

Braender, 815 por 105, pesetas 38.

Idem 821 por 120, id. 45.

San Fernando, 2 Teléfono 6-16

Guarnicionería y artículos de viaje

FABRICANTE:

MIGUEL GUTIERREZ

Corvantes, 1 Burgos, 1

SANTANDER

Encuadernación

DANIEL GONZALEZ

Calle de San José, número 8.

Compra, vende y cambia

toda clase de muebles usados. CASA

MARTINEZ. Paga más que nadie.

JUAN DE HERRERA, 2.—Tel. 6-44

Se reforman y vuelven fracos

amokins, gabardinas y uniformes;

perfección y economía

Yúlvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas.

desde QUINCE pesetas.

MORRE, número 12, SEGUNDO

Sarna

ANTISARNICO MARTI, el único

que la cura sin baño. Frasco, 3,25 pe-

setas. Venta: señores Pérez del Mol-

ino y Compañía y Díaz F. y Calvo,

Blanca, 15. Sus imitaciones resultan

caras, peligrosas y apestan a letrina.

SEVENTA CENTIMOS CADA

en la farmacia de Erasun

ALQUILLO

hotel amueblado, en el Sardinero,

hasta junio. Informarán en esta Ad-

ministración.

Garage FIAT

Sardinero.—Tel. 21-08

Coches y camiones en buen uso a

la venta, a precios muy económicos.

Un coche Renault.—Idem Scripps.—

Idem Saxon.—Idem Motobloc; camión

As.—Idem Aries y Fiat de diferentes

tonelajes.

Propietario, Aurelio Revuelta. Jefe

de talleres y apoderado general, Vi-

cente Diez.

Guantería y Corbatería Casa Alfonso

San Francisco, 25

Tel. 218-Santander

Perfumería, Camisería, Objetos de capricho,

Carteras, Géneros de punto,

Impermeables de las mejores marcas

para señoras, caballeros y niños

TALLER DE COMPOSTURAS

de toda clase de paraguas y sombrillas

UNA PRUEBA MAS

de la indiscutible utilidad y precisión de nuestras famosas

BASCULAS Y BALANZAS - AUTOMATICAS Y CALCULADORAS - MARCA

TOLEDO

Fabricadas por la TOLEDO SCALE CO.: Toledo Ohio EE. UU. de América

La conocidísima casa de don EDUARDO PEREZ DEL MOLINO ha adquirido, después de minucioso estudio, TOTALIDAD DE APARATOS TOLEDO para sus droguerías y almacenes.

ADOPTADAS por la Administración de Correos y Telégrafos, Ferrocarriles del Norte y M. Z. A. y todas clases de Comercios.

MILLARES DE REFERENCIAS

22 medallas de oro :: 47 diplomas en varias EXPOSICIONES del mundo por su construcción perfecta, solidez, rapidez y duración.

REPRESENTANTE EXCLUSIVO PARA VIZCAYA, MADRID Y SANTANDER:

ASHAD ALI Almacenes: Henao, número 6: BILBAO

SUP-AGENTES EN SANTANDER:

Félix Bolado e Hijos

Santa Clara, 18

Teléfono 1-47

OBSERVACIONES: Hay disponibles balanzas de mostrador hasta 15 kilos de potencia y básculas de 100, 250, 500, 1.000, hasta 20.000 kilos de potencia.

Vapores correos franceses

Rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz

PRXIMAS SALIDAS

El vapor Flandre saldrá de este puerto hacia el 6 de noviembre.

El vapor Espagne saldrá de este puerto hacia el 9 de OCTUBRE.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios de la misma en Santander.

VIAL NUÑO, Paseo de Pereda, 25. Teléfono 1-1. Tel. 42

Lea usted EL PUEBLO CANTABRO

ANISOSA Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de extra-
ta de anís. Sustituye con gran veza-
aja al bicarbonato en todos sus usos.
—Caja 2,50 pesetas.

DEPÓSITO: DOCTOR BENEDECIO.—San Bernardo, número 11.—MADRID

Se vende en las principales farmacias de España.

SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía



LINEA PINILLOS

VIAJE RAPIDO A HABANA

El 1 de octubre saldrá de Santander el magnífico vapor correo español

Infanta Isabel

admitiendo carga y pasajeros de lujo, preferencia, individuales, pri-
ra, segunda, segunda económica y tercera ordinaria.

Precio en tercera clase: 565 pesetas, más los impuestos.

Para más informes, dirigirse al agente general en el Norte

DON FRANCISCO GARCIA

Wad-Rás, 3, pral.—Apartado 38.—SANTANDER

En Toranzo

Se vende una casa con huerta y buenas fincas de prado y labrantío.

Razón en esta Administración.

Abonos químicos

DIRIGIR LOS PEDIDOS A
Paulino Canales
Torrelavega

- ESCORIAS THOMAS
- Y SUPERFOSFATOS
- SULFATO DE POTASA
- KAINITA
- CLORURO DE POTASA
- NITRATO DE CAL
- ABONOS PARA PRADOS,
- AREOLES Y HORTALIZAS

Garage FIAT - SARDINERO

TELEFONO 21-08

Única agencia de la importante casa Fiat Hispania, de Madrid, para las provincias de Santander y Palencia, recibiendo solamente ella piezas de reparación y cambio de esta marca.

COMIDAS ECONOMICAS

Arellano 23 Casa BARQUIN

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN

SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN

Especialidad en vinos blancos de la Nava, Manzanilla y Valdepeñas.—Servicio esmerado en comidas.—Teléfono, 1-25.

Royalty

GRAN CAFE RESTAURANT
Especialidad en bodas, banquetes, etcétera.

HABITACIONES

Servicio a la carta y por cubiertos.

ZOTAL

El mejor desinfectante para higiene, ganadería y plantas.

Venta: farmacias y droguerías.

SEGUROS

de buques, mercancías, incendios, individuales, responsabilidad civil, etc. Compañías nacionales y extranjeras.

VIAL NUÑO

Muelle, número 25.—Teléfono, 54.



HOLLAND AMERICA LINE

VAPORES CORREOS HOLANDESES

SERVICIO DE PASAJEROS DE

SANTANDER a HABANA, VERACRUZ y NUEVA ORLEANS

El 9 de noviembre el

LEERDAM (de 16.000 TONELADAS), admitiendo pasajeros.

PRECIOS

| | HABANA | VERACRUZ |
|-------------------------|----------------|----------|
| 1.ª ordinaria | Pesetas 563,90 | 613,90 |

(incluido impuesto.)
Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el año actual, siendo este el primer viaje que hacen. En tercera clase ordinaria tienen comedores independientes, fumadores, bares, etc. En esta clase todos los departamentos son de cuatro literas, muy cómodos para familias.

Para solicitar pasaje dirigirse al agente en GIJON y SANTANDER

D. FRANCISCO GARCIA.—WAD-RAS, 3 PRAL, APARTADO 38.—SANTANDER

EN OVIEDO

Un banquete a Cayón

Un montañés entusiasta, uno de tantos montañeses como se encuentran por tierras extrañas, que sólo viven por su «tierruca» y para su «tierruca», lanzó, apenas acababa de llegar a Oviedo nuestro paisano Cayón, con objeto de cumplir los compromisos adquiridos con aquel Ayuntamiento, la idea de rendir un tributo de admiración al «paisanuco» valiente, extraordinario, que les llevaba auras de la Montaña, y la idea, como no podía menos de ser, adquirió calor y vida, culminando en el banquete con que el domingo por la noche le obsequiaron en el restaurant Campoamor no sólo casi todos los paisanos que residen en Oviedo, que son muchos, sino también bastantes asturianos.

Por la tarde, como último día de viñetas, realizó Cayón dos verdaderamente espléndidos y arriesgados, de los que ya conocemos en Santander la clase, por lo que no es necesario describirlos, y un tercero, en el que le acompañó el presidente de la Comisión de Festejos, don Manuel Estrada. Un público numerosísimo, que ocupaba todas las localidades del campo, aplaudió con entusiasmo a nuestro paisano, haciéndose lenguas de su pericia y valor.

A las nueve reunieron los comensales en el citado restaurant Campoamor y ocupada la presidencia por Cayón, que sentó a su derecha a excelentísimo señor don Ramón Prieto Pazos, vicepresidente de la Diputación provincial; a don Manuel Estrada, concejal y presidente de la Comisión de Festejos; a don Luis Polvorinos, redactor de «El Cantábrico»; al hasta en Oviedo populoso Samot, y a don Emilio Gacitúa; iniciador del homenaje; y a su izquierda, a don José Cuesta, alcalde de Oviedo; el señor de la Higuera, magistrado de aquella Audiencia; don Máximo García (Jicara), redactor de «El Carbayón»; a don José Baraza, de «El Cantábrico»; a don Luis Soler, de «El Diario Montañés»; y al redactor de EL PUEBLO CANTABRO don Jaime R. de la Serna, comenzó el ágape, que fué espléndido y admirablemente servido.

No hay para qué decir que tratándose de una reunión, bastante estímacal por cierto, de asturianos y montañeses, con finalidad tan simpática, como la de rendir un tributo de admiración y una prueba de cariño a un hijo de la Montaña, que, por sus propios méritos, ha conseguido descollar y elevarse a tan gran altura (conste que no es Muñozsegundo).

El ambiente de camaradería que reinó en los amplios locales del Campoamor fué tan grato para todos que las horas se pasaron volando. (También esta figura nos ha venido a los puntos de la pluma sin retorcimiento de frase.)

Y llegó la hora de los brindis, y esa hora que tan pesada es generalmente para los periodistas que asistimos a banquetes, en el que asturianos y montañeses dedicaron a Cayón no pudo ser más simpática y grata para nosotros, porque en ella tuvimos ocasión de emocionarnos contemplando cómo se emociona un montañés de pura cepa fuera de su tierra al exteriorizar sus sentimientos, siempre nobles, leales y muy decididos, como justamente campea en nuestro escudo, y porque además fuimos encargados de ser portadores del sentimiento de un hermano que, aunque no nacido en la Montaña, mereció haber visto en ella la primera luz por su corazón.

Nos referimos, en primer lugar, al joven y simpático paisano don Emilio Gacitúa, quien leyó unas cuartillas para ofrecer el banquete y justificar el homenaje, en las que, como ya queda indicado, creímos estar viendo como en un limpio y brillante espejo, reflejada la leyenda del escudo de la Montaña. Tanta nobleza, tanta lealtad, tanto nervio había en ellas.

Lástima grande que por su extensión y por el límite a que hemos de constreñir esta información, obligados por los naturales apremios de estas, no podamos transcribirle íntegro.

Recibimos el encargo a que hemos dudado, del alcalde señor Cuesta quien siguió en el uso de la palabra el señor Gacitúa. La primera autoridad municipal de Oviedo pronunció un elocuente y vibrante discurso, en el que, con palabras tan claras, cori sinceridad que las inspiraba, nos rogó fuéramos portadores de un apuro alarzo para la ciudad de Santander, ciudad a la que, en párrafos elocuentes, cantó como modelo de vitalidad y energía, que cuanto tiene debe a su propio esfuerzo.

No terminaron en el discurso de señor alcalde los elogios para Santander, ya que a continuación hizo uso de la palabra otro montañés de pura cepa, el señor Prieto Pazos, quien, como medio el mejor de expresar lo que son los montañeses, recordó, entre otras anécdotas, las frases que, en fecha memorable, le dijera el llorado obispo Sánchez de Castro: Los hijos de esta tierra son nacidos en las crestas de sus montañas, son templados con la nieve de sus picachos y bajan al llano a purificar sus almas del temple del hierro que encierra en sus entrañas la cordillera cantábrica. Y recordó que ni picachos, ni mojonos separan a los asturianos de Santillana de los asturianos de Covadonga, porque unos y otros han sido siempre en la Historia, y seguirán siéndolo mientras la Historia de España escriba una página, hermanada.

En sentidas y brevísimas palabras, en las que vibraba profunda emo-

ción, dió las gracias nuestro paisano por el homenaje inmerecido, según él, que se le tributaba.

Y por último, nuestro compañero de Prensa, Soler, recogió, en nombre de los periodistas santanderinos presentes, el encargo del señor Cuesta, prometiendo transmitirle al destinatario por medio de las columnas de los periódicos de Santander, para que todo el pueblo santanderino sepa los sentimientos que hacia él anidan en los pechos asturianos.

Algo más que un ágape de un homenaje al aviador montañés salió de la reunión, pues que al final se lanzó en ella, siendo acogida con gran entusiasmo, la simpática y loable idea de fundar en Oviedo la Casa de los montañeses, idea a la que se sumaron todos los «paisanucos» allí reunidos.

Y con aires asturianos y montañeses, prolongados hasta las primeras horas de la madrugada, terminó una de las más simpáticas fiestas a que hemos tenido ocasión de asistir.

NOTICIAS DE BARCELONA

CAMBÓ Y MARTÍNEZ ANIDO

BARCELONA, 26.—Aunque se ha guardado gran reserva, se sabe que el ministro de Hacienda durante su estancia en Barcelona, ha celebrado una entrevista con el gobernador civil señor Martínez Anido, en la cual según parece se ha cambiado impresiones acerca de la situación de Barcelona y las iniciativas que sobre materia social y de subsistencia piensa desarrollar el citado gobernador civil.

El señor Cambó recogió estas indicaciones y dará cuenta de ellas a sus compañeros de Gabinete para su aprobación.

UN ROBO
El dueño de una farmacia sita en la calle de Sans ha denunciado a su dependiente Miguel Durán, el cual a los ochos días de hallarse en la citada farmacia desapareció en compañía de 280 pesetas, propiedad del citado farmacéutico.

MISA DE CAMPANA
En la mañana del domingo se celebró en la plaza de Cataluña, una gran parada y misa de campaña, a la que han asistido las fuerzas del regimiento de Alcántara que van destinadas a África.

A la misa han asistido las autoridades civiles y eclesiásticas y numeroso gentío, que ha clamado y aplaudido con tanto entusiasmo, al terminar la misa, a las tropas expedicionarias.

GACETILLA

GRAN CASINO DEL SARDINERO

Toca a su término la brillante campaña artística que está haciendo en el Gran Casino la notable y bien equilibrada compañía Adamuz González, a la que otros compromisos ineludibles impiden prolongar su estancia aquí, como desearían el público y la dirección del Casino.

Hoy celebrará su función de honor el primer actor y excelentísimo director de la Compañía Manolo González, uno de los actores de mejor cimentada fama en la escena contemporánea, y cuya flexibilidad artística le permite interpretar con el mismo éxito tipos y temperamentos tan opuestos como el Correa y el Campuzano de «El orgullo de Albacete», «El Rayo» o el siniestro Esteban de «La Malquerida» y el caballero y noble Mauricio Darley de «El Adversario» esa joya del moderno teatro francés que elevó los nombres de Alfredo Capus y Manuel Arenas al primer rango de los dramaturgos de su nación, y que Manolo González ha tenido el buen gusto de elegir para su función de honor, que se celebrará esta tarde

Los méritos del notable actor y director y las simpatías de que goza entre el público que frecuenta el Casino harán que esta tarde se vea lleno aquel lindo teatro, para tributar el merecido homenaje de admiración al distinguido artista.

ECOS DE SOCIEDAD

DE EXAMENES
Con nota de sobrecorriente en el quinto año de piano, ha regresado de Madrid la niña Raquel Labrador, hija del comerciante de esta plaza, don Miguel, particular amigo nuestro.

Felicitamos a tan estudiantosa niña, que lleva una brillantísima carrera, felicitación que hacemos extensiva a su distinguida profesora, la señorita Concha Linazasoro.

SALUDO
Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro particular amigo, don Francisco J. Miranda, cónsul de los EE. UU. Mexicanos en la ciudad condal.

CRONIQUELLA

Los muñecos de Balder

No, no son estos muñecos del castizo madrileño Eugenio Balder como los que tantas veces vimos en el escenario constituyendo el automático gabinete de los artistas ventrílocuos.

En aquéllos, el resorte es visible al público, en los de Balder no se ve la soldadura, el pegamento artificial que descubre su irrealidad y palpablemente muestra la ficción. Estos son como seres animados, con vida y alma propia, que discurren como humanos y se nos muestran compañeros amigos y se afeñan de nosotros, y con nosotros simpatizan, y hasta nos reflejan su semejanza con amigos de carne y hueso. Estos discurren, improvisan, crean, se amoldan al medio ambiente, tienen espíritu.

Ni Cleto habla como Gaonilla, ni Quiriqui piensa como doña Cañerías. Cada uno es como es, y cada uno discurre y raciocina como corresponde a su clase, a la ilustración que recibió, y hasta al traje que encubre su ingenioso mecanismo, mejor dicho, sus huesos y sus carnes.

No veréis nunca que Cleto de la Cerda y Borreguillo, que alguna vez pensó en llevar sus ideas al Concejo municipal, filósofo a lo erudito ni pierda aquél su sello casticismo que conviene a su proletaria blusa; ni Gaonilla alardeará petulantemente de otros conocimientos que los zafios y rutinarios, exclusivos de su estirpe taumina, y su cáldico origen de la tierra andaluza, pródiga en gitanería, «caló» y cante hondo.

He aquí el mayor mérito, junto al de la espontaneidad, del artista Eugenio Balder. Que la farsa no lo parezca, que en un solo momento pueda el espectador quebrar la ilusión de que aquéllos no son seres reales, porque Cleto habló de manera inconveniente a sus hechos e ideas y Gaonilla dijo frase impropia de su baja estofa y Quiriqui olvidó su condición de infante inocente y pueril que por primera vez se asoma a la vida

y tiene toda la candorosa transparencia de estos niños de ahora, que ya bien decir «nínichi» y «de la lla... ga».

Y no son todo esto y exclusivamente esto los seres que animan la farsa; No somos sólo misano todos los otros? Cleto, Gaonilla, Quiriqui, Cañerías, Mareóni, no son nuestros amigos del café, del Casino, de la calle?

Tan esto es así, que cuando Balder—nuevo Maese Pedro del retablo—hacer reír—comenta una agudeza sus muñecos, no se atribuye jamás paternidad del dicho o la vivaz ejecución del hecho, sino que se otorga plenamente, con toda responsabilidad a Cleto, a Gaonilla, a Quiriqui, o a quien la dijo.

Esto es lo importante, que lo hablar con el vientre—como algunos creen—o utilizar su predisposición la imitación de sonidos y voces perceptible movimiento labial, sea may a menos, y estos mismos ventrílocuos nos dicen que su dificultad fácilmente vencible por cualquier fano que a ello quisiera dedicarse unos días.

Por eso, Balder, con ser innegable ventrílocuo, como lo es, con imitar insuperablemente el arte de la ventrílocuía, no tiene por otro mayor elogio como lo tiene por calidad de artista creador, fácil y agotable, algo así como un pequetito que jugase a placer con aquéllos, don de hacer criaturas a su capricho moviéndolas y haciéndolas hablar como a él se le antojase. Es un artista la que a nosotros nos admira cada día más.

Por esto también Balder, culto, truído, personal en todo, es feliz, tiene dinero, salud y alegría, y gana, ciéndolos reír. Lo tiene todo, en la cena y fuera de la escena. Así, lo primero le falte el lorito que le dió Paco Vñ.

ANTONIO AROCA

“Cosucas” de un soldado expedicionario.

LA PRIMERA BAJA
Faltan unas horas para embarcar con rumbo a la inhóspita tierra africana, donde nos reclama nuestro deber de soldados.

Acabamos de dejar en su última morada al que en vida fué compañero queridísimo: Arsenio Ventisca, natural de Santillana.

Alegre como todo buen montañés, Arsenio desahaba con toda su alma llevar a Marruecos. Lleno de juveniles ilusiones ansiaba emprender su vida en la Patria; y si las balas rifeñas lo respetaban, volver a la «tierruca», al lado de los suyos, con una cruz sobre el corazón... Dios no lo ha querido.

La fiebre tifoidea minó su naturaleza robusta y con trágica vulgaridad la muerte se gó su vida aún en flor...

La guerra no nos ha dotado todavía del escepticismo que poseen todos los que se juegan la vida a cada instante; por eso cuando rezábamos esta tarde por el alma del pobre Arsenio, por nuestro rostro corrieron unas lágrimas...

Para consuelo de sus familiares, diré que acompañamos al cadáver todo el batallón expedicionario, figurando en el duelo el teniente coronel Ordóñez, el comandante Marín y el capitán, teniente y alféreces de su compañía, señores Vitoria, Martín, Somoza y Giraldo, respectivamente.

Los soldados pertenecientes a la compañía en que figuraba el finado enviaron una monumental corona de flores naturales adquirida entre todos por suscripción, el sobrante de la cual se enviará a EL PUEBLO CANTABRO para que disponga de una misa por el alma de Ventisca.

Descansa en paz, pobre amigo. Yo suplico a los que me leyeren que recen por tí una oración.

A BORDO DEL «ROMEU»
Son las seis de la mañana. Casi todo el batallón ha embarcado ya y desde cubierta todos entonamos la «Canción del soldado» o la acordada de la banda militar del regimiento de la Corona.

Multitud de personas presenciaron nuestro embarque y en su rostro demuestran que nuestra marcha les re-

uerda a sus deudos y amigos. Yo tan bravamente están luchando en África. Yo también recuerdo a los soldados de Talavera y Andalucía al verme ahora objeto de manifestaciones de simpatía analógicas que ellos recibieron de nosotros.

El general Narrijo ha reunido a sí en el muelle a los jefes y oficiales de nuestro batallón y les ha dirigido la palabra. No he podido entender lo que les dijo, pero al final se unieron emocionados en un abrazo y estallaron vivas a nuestro regimiento de Santander, a España, al Rey y al Ejército atronaron el espacio e hicieron nuestra alma.

No puedo escribir más. El barco se va a zarpar.

Adiós, Almería; pueblo cariñoso y hospitalario. Adiós España, Patria querida. Adiós, tierruca, viejos amigos, adiós... Hasta pronto, si quiere.

RIVERO GIL

ADIÓS

AL BATALLÓN EXPEDICIONARIO DEL REGIMIENTO DE VALENCIA NÚMERO 23.
SONETO

Soldados de Valencia, que mañana nueva muestra daréis de bizarría: vuestra victoria es cierta, porque es el ejemplo inmortal de Santa Ana. Huella dejáis aquí bien soberana de ingenio, de donaire y de hidalgos bien lució bajo el sol de Andalucía vuestra gloriosa estirpe castellana.

Montañeses, indómitos soldados, las casacas, las novias y los prados os mirarán volver nobles y fieles.

Vuestro nombre es pregón de guerra. Luchad, vencid; para la patria historia tejed con vuestro ardor nuevos laureles.

DAVID ESTERAN

Jueves, 22 de septiembre de 1921.
Almería.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre del director.



EN OVIEDO.—Cayón pasando sobre la calle Uria, en uno de los vuelos efectuados en la mañana de ayer. (Foto. Samot).

SANTA
Pa
En m
jefes de l
Nadie
do de Ma
comparsa
ciendo po
Estam
sueños t
anticipar
clo de l
Reuni
su máxim
que se ni
damente
tura de l
Los m
nacional.
ra al país
comovible
testa.
Los p
gusto dese
placible l
plazo imp
En cu
do que m
La Pa
Mengano.
Porqu
cias dem
Y el c
abuso de l
fraternida
co que el
temente e
Si los
allá de s
quianos y
la reunión
el ridículo
Porqu
el país ha
la acción
Si los
le preocu
actitud?
Pero e
bierno en
unión, el
Todaví
Por el
ECOS
Ha regre
la Angeli
Teran, que
votario la
te en el qu
Con este
dilatado
aplicada jo
tado profe
lajo cuya
días.
D
Anoche o
despedida
apreciado
que an br
con la bell
de Puchol.
La alegre
durant «E
se en un
cariño y d
mag e inag
poseedores
sentó el fut
AL MAR
Cayón
aeropl
Un lector
BRO, el se
de Sexto,
de Becaya,
artículo qu
luger pre
nado por
doctor Sán
El señor
tra confor
su cuestión
tor Sánchez
te a que e
no pueda
Montañán,
cena de av
En apoy